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1. Összefoglaló 

 

A korábbi felméréshez képest a kistérségi mintát átalakítottuk, hogy a roma 

népesség aránya a ténylegesnél várhatóan ne mutatkozzon nagyobbnak, s a 

kistérség helyzete pedig összességében rosszabbnak.  A kiegyenlítettebb minta 

ellenére a kistérségi helyzete szinte minden témakörben rosszabb, mint 2011-

ben. 

 

$� NLVWpUVpJEHQ� ]DMOy� GHPRJUiILDL� IRO\DPDWRN�� KD� QHP� LV� HUĞVtWLN�� GH� QHP� LV�

gyengítik a gyermekes családok szegénységi kockázatát.  

A magas szegénységi kockázatú háztartástípusok közül az országos átlaghoz 

képest ugyan jóval magasabb a három és több gyermekes háztartások aránya, de 

gyakorlatilag nem mozdult el a 2011-es szinthez képest.  

 

A kistérség legnagyobb problémája továbbra is a nagyarány~�� Q|YHNYĞ 

munkanélküliség, illetve a foglalkoztatottság egyre alacsonyabb szintje. 

$� PXQNDYLV]RQQ\DO� UHQGHONH]ĞN� DUiQ\D� pYUĞO� pYUH� FV|NNHQ�� V� HJ\UH� MREEDQ�

elmarad az országos átlagtól. Ezzel a jelenséggel párhuzamosan viszont a 

J\HUPHNHV�Ki]WDUWiVRNEDQ�pOĞ�PXQNDQpON�OLHN�DUiQ\D�HPHONHGLN�pYUĞO-évre, s 

már megközelíti az országos érték háromszorosát. Ennek eredményeképpen a 

foglalkoztatott nélküli gyerekes háztartások aránya növekedett. 

 

A gyermekes családok szegénységi kockázata az egyre alacsonyabb 

iskolázottsági szint miatt is növekedett.  

A gyerekes családokban növekedett a csak 8 általánost végzettek aránya. Várható 

D]�DODFVRQ\�LVNROi]RWWViJL�V]LQW�~MUDWHUPHOĞGpVH is��KLV]�D�V]�OĞN�KDUPDGD�HO�VHP�

YiUMD�J\HUHNpWĞO��KRJ\�pUHWWVpJLW�V]HUH]]HQ� 
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$]�HOP~OW�pYHNEHQ�D]�RUV]iJRV�iWODJKR]�NpSHVW�MHOHQWĞVHQ�FV|NNHQW�D�J\HUPHNHV�

családok jöveGHOPH��V�HQQHN�N|YHWNH]WpEHQ�QĞWW�D�V]HJpQ\VpJEHQ�pOĞ�J\HUHNHN�

aránya.  

A megkérdezettek saját bevallása szerint a háztartások közel 15%-a él 

nélkülözések között�� D]� DODSYHWĞ� V]�NVpJOHWHNEHQ� KLiQ\W� V]HQYHGĞ� Ki]WDUWiVRN�

aránya növekedett, már a megkérdezett családok felében fordult HOĞ, hogy 

ennivalóra sem jutott pénz.   

 

$� J\HUHNHV� Ki]WDUWiVRN� ODNiVPLQĞVpJH� URPORWW� pV� MHOHQWĞVHQ� HOPDUDG� D]�

országos átlagtól.  

A substandard lakások aránya eléri a 18%-ot míg az országos 3%. A 

NpUGH]ĞEL]WRVRN� V]XEMHNWtY� PHJtWplése szerint a lakások mintegy ötöde nem 

biztonságos egy gyerek számára. 

 

Az oktatási intézmények nincsenek felkészülve sem arra, hogy a roma tanulók 

DUiQ\D�PpJ�PDJDVDEE� OHV]�� VHP�DUUD��KRJ\� MHOHQWĞV� UpV]�N�PDJDV� V]HJpQ\VpJL�

kockázatú családból fog érkezni. Az oktatási intézményeket vegyesen ítélték 

meg, az óvodákkal lényegesebben elégedettebbek D�V]�OĞN��PLQW�D]�LVNROiNNDO�� 

Sokan panaszkodtak az iskolák felszereltségére, s a tanárok hozzáállására. A 

tanárokkal szemben kifogásolták mind a gyerekekhe]�� PRQG� D� V]�OĞNK|]� YDOy�

KR]]iiOOiVXNDW��$�V]�OĞN�YpOHPpQ\H�DODSMiQ�D gyerekközösségekben egyre terjed 

az agresszivitás, a drog- és a túlzott alkoholfogyasztás.  

 

A gyermekek szükségleteinek kielégítettsége nem csak az országos átlagtól 

marad el, hanem a 2�����pYL�NLVWpUVpJL�V]LQWWĞO�LV�� 

/HJQDJ\REE� YLVV]DHVpV� D� PLQĞVpJL� WiSOiONR]iV� WHUpQ� PXWDWNR]LN�� PtJ� HJ\HWOHQ�

HOHPNpQW�D�WDQXOiVL�OHKHWĞVpJHN�MDYXOWDN� 
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$� URVV]� DQ\DJL� N|U�OPpQ\HN� KDWiVD� D� PDJ]DWL� IHMOĞGpVWĞO� D� EHWHJVpJHN�

kialakulásáig fokozottabban mutatkozik meg.  

Országosan átlagosan minden tizedik gyerek születik alacsony, 2500 grammnál 

kisebb súllyal. A kistérségben viszont a vizsgálati minta alapján minden negyedik 

gyerek, ami azzal a következménnyel is jár, hogy egyes betegségek 

HOĞIRUGXOiViQDN� NRFNázata sokkal magasabb az átlagosnál. A betegségek 

HOĞIRUGXOiVL� J\DNRULViJD�PHJN|]HOtWĞOHJ�GXSOiMD� D�NLVWpUVpJEHQ annak, mint ami 

az országos átlag. 

 

$�*\HUHNV]HJpQ\VpJL�3URJUDP�LVPHUWVpJH��HOWHUMHGWVpJH�MyQDN�QHYH]KHWĞ� 

A kérdezettek harmada hallott arról, hogy a kistérség részt vesz az országos 

Gyerekszegénység elleni programban. Ez mindenképpen a program jó 

NRPPXQLNiFLyMiW� MHO]L�� $� OHJNLHPHONHGĞEE� - NpUGĞtYYHO� PpUKHWĞ� HUHGPpQ\� - a 

J\HUHNHN�VSRUWROiVL�OHKHWĞVpJHNKH]�YDOy�KR]]iVHJtWpVH� 
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2. A helyzetfelmérés módszerei 

A kistérségben éOĞ� gyermekes családok életkörülményeinek bemutatását egy 

reprezentatív NpUGĞtYHV� IHOYpWHO alapján készítettük el. Mind a mintaválasztást, 

mind az adatok elemzését az MTA Társadalomtudományi Kutatóközpont 

Gyerekesély-kutató csoportja végezte 2013 márciusában, illetve júniusában. Az 

DGDWRN� IHOYpWHOpW�� D� NpUGĞtYHN� OHNpUGH]pVpW� D� %XGDSHVWL� &RUYLQXV� (J\HWHP�

hallgatói hajtották végre 2013. április 2-7. között.  

A vizsgálati minta 

A lekérdezéshez szükséges reprezentatív mintát W|EEOpSFVĞV, csoportos 

YDOyV]tQĬVpJL�PLQWDYpWHOL�HOMiUiVVDO�alakítottuk ki. Feltételeztük, hogy a gyermekes 

háztartások életkörülményeit befolyásolja:  

- D�Ki]WDUWiVEDQ�pOĞ�J\HUPHNHN�V]iPD����������YDJ\�W|EE�J\Hrmek), 

- D�Ki]WDUWiV�ODNyKHO\H��NLVWpUVpJL�N|]SRQW�������IĞ�IHOHWWL�WHOHS�OpVHN�������IĞ�DODWWL�

települések), 

- D�Ki]WDUWiV�URPD�NLVHEEVpJKH]�YDOy�WDUWR]iVD��URPD��QHP�URPD�. 

Ara törekedtünk, hogy a fenti kategóriák mindegyike reprezentálva legyen a 

mintában. Mivel a kisebbséghez való tartozásról nincsenek - KR]]iIpUKHWĞ� - 

Ki]WDUWiV�V]LQWĬ�DGDWRN��D�URPD�QpSHVVpJ�településen belüli arányát vettük alapul, 

PHO\QHN� PHJiOODStWiVDNRU� MHJ\]ĞL� EHFVOpVHNUH� KDJ\DWNR]WXQN�� Ez alapján a 10% 

alatti, 10-35% közötti, 36% feletti roma népességi arányú települések csoportjait 

alakítottuk ki. 

 A minta kialakításának eOVĞ� OpSpVeként a kistérséget alkotó 17 települéVEĞO�

kiválasztottuk, hogy melyek vegyenek részt a vizsgálatban. Ehhez a településeket 

csoportosítottuk a nagyságuN� �NLVWpUVpJL� N|]SRQW�� ����� IĞ� DODWWL, illetve feletti 

települések) és a roma népesség aránya szerint.  
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1. tábla: A kistérségi településminta kialakítása 
 

Kisebb település alacsony roma aránnyal Hevesvezekény, Zaránk 

Kisebb település közepes roma aránnyal Tarnaszentmiklós 

Kisebb település magas roma aránnyal Tarnabod, Erk 

Nagyobb település alacsony roma aránnyal Boconád, Tarnaméra, Tenk 

Nagyobb település közepes roma aránnyal Átány��(UGĘWHOHN��.LVN|UH��Pély, Tiszanána 

Nagyobb település magas roma aránnyal .|POĘ, Tarnaörs, Tarnazsadány  

Kistérségi központ Heves 

 

A táblázatban YDVWDJ�� GĞOW� EHWĬYHO� HPHOW�N� NL a 2011-es felmérésben szerepelt 

településeket. Megállapítható, hogy akkor a 3 magas roma arányú nagyobb 

WHOHS�OpVHN� N|]�O� NHWWĞ� LV� kiválasztásra került, míg az alacsony roma arányú 

WHOHS�OpVHN� �VHP� QDJ\REEDN�� VHP� D� NLVHEEHN�� QHP� NpSYLVHOWHWWpN� PDJXNDW� D�

mintában. Emiatt a felmérésben a roma népesség aránya a ténylegesnél várhatóan 

nagyobbnak, a kistérség helyzete pedig összességében rosszabbnak mutatkozott. 

Annak érdekében, hogy a 2013-DV� IHOYpWHO� DGDWDL� LGĞEHQ� |VV]HKDVRQOtWKDWyN�

legyenek a 2009- es és 2011-es felvételével, az említett torzítást nem 

WHOHS�OpVFVHUpYHO�� KDQHP� D� PLQWiED� NHU�OĞ� WHOHS�OpVHN� V]iPiQDN� Q|YHOpVpYHO�

igazítottuk ki: a felmérést kiterjesztettük =DUiQN� pV� %RFRQiG� WHOHS�OpVHNUH� LV� – 

aláhúzással kiemelt települések - így minden településkategória képviselteti magát 

a mintában.  $�OHNpUGH]pVW�WHKiW�D�WiEOi]DWEDQ�YDVWDJ�EHWĬYHO�NLHPHOW�WHOHS�OpVHNHQ�

- Átány, %RFRQiG, Heves, K|POĞ�� 3ély, Tarnabod, Tarnaszentmiklós, 

Tarnazsadány, Zaránk - hajtották végre az egyetemi hallgatók.  

 

.|YHWNH]Ğ�OpSpVEHQ�D népesség nyilvántartás adataiból a kiválasztott településeken 

gyerekszám szerinti rétegzett mintát alakítottunk ki a gyermekes háztartások 

közül. Mivel a gyermekes háztartások nagy része a kistérségi központban él, ezért 
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a mintaválasztás során Hevesen 10%-os, a községekben 25%-os merítéssel 

dolgoztunk. A lekérdezés során azonban nagyszámú visszautasításba ütköztünk, 

emiatt a minta elemszáma lecsökkent. Végül súlyozással Hevesen 10% a 

községekben 20%-os reprezentatív minta került kialakításra. 

 

2. WiEOD��$�NLVWpUVpJ�YL]VJiOW�WHOHS�OpVHLQ�pOĘ�J\HUPHNHV�Ki]WDUWiVRN�V]iPD�|VV]HVHQ�

és a súlyozott vizsgálati mintában (db) 
 

település 

gyerekes háztartások 

populáció minta 

egy NHWWĘ három és 
több összesen egy NHWWĘ három és 

több összesen 

Átány 42 39 67 148 8 8 13 29 

Boconád 66 43 21 130 13 9 4 26 

Heves 519 335 212 1066 52 33 21 106 

.|POĘ 85 73 86 244 17 15 17 49 

Pély 90 48 41 179 18 10 8 36 

Tarnabod 30 15 54 99 6 3 11 20 

Tarnaszentmiklós 32 33 30 95 6 7 6 19 

Tarnazsadány 41 45 54 140 8 9 11 28 

Zaránk 20 8 7 35 4 2 0 6 

összesen 925 639 572 2136 132 96 91 319 

forrás: KEKKH nyilvántartás 
 

 

�����������±��ÝÀ�� 

Az adatfelvétel során a mintába került családok körében HOVĞNpQW egy háztartás 

NpUGĞtY� NHU�OW� NLW|OWpVUH�� (EEHQ� HOĞV]|U� D� Ki]WDUWiV� V]HUNH]HWpUH kérdeztünk rá. 

Minden háztartástagról felvettük az alapinformációkat: megkérdeztük a nemét, 
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életkorát, iskolai végzettségét, gazdasági aktivitását. ,QIRUPiFLyW� J\ĬMW|WW�QN a 

jövedelmi viszonyokról, segélyekhez, támogatásokhoz való hozzáférésrĞO, a 

Ki]WDUWiV� DQ\DJL� OHKHWĞVpJHLUĞO, a lakás állapotáról. .|YHWNH]Ğ� OpSpVEHQ� D�

Ki]WDUWiVEDQ� pOĞ� PLQGHQ� J\HUPHNUĞO� N�O|Q� NpUGĞtYHW� YHWW�QN� IHO�� (EEHQ�

rákérdeztünk a gyermek-szükségletek kielégítettségére, a gyerekek egészségi 

állapotára, RNWDWiVL�HOĞPHQHWHOpUH���$�NpUGĞtYHNHW�D����V]��PHOOpNOHWEHQ�N|]|OM�N�� 

 

$� NpUGĞtY� NLDODNtWiVDNRU� D� NRUiEEL� helyzetfelmérés NpUGĞtYét tekintettük 

kiindulási alapnak, amelyet tapasztalataink alapján módosítottunk. Új témákat 

vezettünk be, egyes kérdéseket átfogalmaztunk, s az országos adatokhoz való 

viszonyítás érdekében – ahol lehetett, érdemesnek mutatkozott – kérdéseinket 

összehangoltuk a TÁRKI Háztartásmonitor NpUGĞtYpvel.  

Az országos referencia értékek egy része így a TÁRKI 2012-es országos 

repUH]HQWDWtY� IHOPpUpVpEĞO�V]iUPD]LN� �7É5.,�+i]WDUWiVPRQLWRU��������más része 

pedig a 2011-es Népszámlálás adataiból. A gyermeki szükségletek kielégítettségét 

pedig V]LQWpQ�RUV]iJRV� V]LQWĬ�.6+�DGDWRNNDO�KDVRQOtWKDWMXN�|VV]H�� HJ\ 2009-ben 

végzett felmérés EU-6,/&�LQGLNiWRUDLYDO. 
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3. Demográfiai jellemzĘk 

A fiatalkorúak életkori megoszlása a kistérségben szinte teljesen ugyanazt a 

mintázatot követi, mint az országos eloszlás.  Mindössze a 6 év fölötti 

korcsoportok esetében látható egy minimális eltérés.  

 

 

���iEUD��$�NLVWpUVpJEHQ�pOĘ�J\HUPHNHN�pOHWNRUL�HORV]OiVD����1 

 

 
 

Azonban ha a fiatalkorúak arányát a népességen belül vizsgáljuk, akkor azt 

tapasztaljuk, hogy Heves környéke - az országos mutatókhoz képest – egy fiatalos 

NLVWpUVpJQHN�QHYH]KHWĞ�� 

A száz aktívkorúra jutó gyerekszám magasabb az országos átlagnál. Míg 

országosan 100 aktívkorúra 24, addig a hevesi kistérségben 31 gyerek jut.  A 

fiatalok magasabb arányát mutatja D�����J\HUPHNNRU~UD� MXWy� LGĞVNRU~DN�DUiQ\D�

is. Ennek a mutatónak az értéke országos szinten 161, míg a kistérségben csak 123. 

1 KSH népszámlálás 2011 

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

0-2 3-5 6-13 14-17

15,5 16,6 

42,8 

25,1 

15,4 16,4 

44,5 

23,8 

országos kistérség
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�Ugyanakkor ���� DNWtYNRU~UD� ��� LGĞVNRrú jut, ami pontosan megegyezik az 

RUV]iJRV� V]LQWĬ� DGDWWDO�)2 A fiatalok magas aránya magyarázható azzal, hogy a 

gyerekek között kirívóan magas a romák aránya. 

 

Szociológus körökben LGĞQNpQW�SROpPLiUD�DG�RNRW��KRJ\ kit tekintsünk romának. 

Mi abból indultunk ki, hogy az a roma, aki annak vallja magát. A 

népszámláláshoz hasonlóan NpUGĞtY�QNEHQ� NpW� NpUGpVVHO� DUUD� NpUGH]W�QN� Ui��

hogy a megkérdezett HOVĞ- és másodsorban milyHQ�QHP]HWLVpJĬQHN�YDOOMD�PDJiW��

Ezt egészítettük ki azzal, hogy van-e olyan személy a háztartásban, aki romának 

tekinti magát. Azokat a gyerekeket tekintettük romának, akik háztartásában 

legalább egy személy romának tartotta magát. 

 

$� NRUiEEL� IHOPpUpVKH]� NpSHVW� D� NLVWpUVpJEHQ� pOĞ� URPD� ILDWDORN� DUiQ\D�

összességében nem mutat eltérést, ami egyben azt is jelenti, hogy ez a mutató az 

RUV]iJRV�iWODJKR]�NpSHVW�NLPRQGRWWDQ�PDJDVQDN�QHYH]KHWĞ� 

 
3. tábla: A 0-17 éves roma gyermekek aránya korcsoportonként (%) 

 

korcsoport nem roma roma 

  0 -   2 34,4 65,6 

  3 -   5 37,6 62,4 

  6 - 13 43,6 56,4 

14 - 17 52,7 47,3 

kistérség összesen 43,8 56,2 

országos3 88,7 11,3 
 

 

2 KSH Népszámlálás 2011 adatai alapján 
3 TÁRKI Háztartásmonitor 2012 
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 $�WiEOi]DWEyO�NLWĬQLN��KRJ\ a roma gyerekek aránya a legfiatalabb korcsoportban 

a legmagasabb. �3. tábla) Ez azt jelenti, számolni kell azzal, hogy az 

HON|YHWNH]HQGĞ�években az oktatási intézményekben egyre magasabb lesz a roma 

származású gyerekek aránya. 

A magas szegénységi kockázatú háztartástípusok közül a kistérségben az országos 

átlaghoz képest jóval magasabb a három és több gyermekes háztartások aránya. A 

mutató ~J\�WĬQLN�VWDJQiO��V]LQWH�PHJHJ\H]ik a korábbi felmérés értékével �������. 

 

4. tábla: $�PDJDV�V]HJpQ\VpJL�NRFNi]DW~�Ki]WDUWiVWtSXVRN�HOĘIRUGXOiVD�D�PLQWiEDQ�

(%) 
 országos4 kistérség 
HJ\�V]�OĘ�J\HUPHNNHO�WtSXV~�Ki]WDUWiVRN� 22 14,4 
három és többgyermekes háztartások 14,2 28,8 

 

 

Figyelemre méltó, hogy a három és többgyermekes háztartások kétharmada - ami 

az összes gyermekes háztartás ötöde - roma háztartás. Ez azt mutatja, hogy az 

oktatási intézményekben nem csak arra kell felkészülni, hogy a roma tanulók 

DUiQ\D� PpJ� PDJDVDEE� OHV]�� KDQHP� DUUD� LV�� KRJ\� MHOHQWĞV� UpV]�N� PDJDV�

szegénységi kockázatú családból fog érkezni. 

 

4. Foglalkoztatottság 

Vitathatatlan, hogy a kistérség legnagyobb problémája a nagyarányú��Q|YHNYĞ 

munkanélküliség, illetve a foglalkoztatottság egyre alacsonyabb szintje. A 

J\HUPHNHV� FVDOiGRNEDQ� pOĞ� DNWtY NRU~DN� ���-62 évesek) alig harmada 

WHNLQWKHWĞ�PXQNDHUĞSLDFL�V]HPSRQWEyO�DNWtYQDN���Az alkalmi munkavállalók 

4 TÁRKI Háztartásmonitor 2012 
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nélkül ez az arány a 30%-RW� VHP� pUL� HO��� $� PXQNDYLV]RQQ\DO� UHQGHONH]ĞN�

DUiQ\D�pYUĞO�évre csökken, s egyre jobban elmarad az országos átlagtól. Ezzel 

D� MHOHQVpJJHO� SiUKX]DPRVDQ� YLV]RQW� D� J\HUPHNHV� Ki]WDUWiVRNEDQ� pOĞ�

munkanélküliek aránya emelkedik pYUĞO-évre, s már megközelíti az országos 

érték háromszorosát. ��� tábla) 

 

5. tábla: A gyermekes FVDOiGRNEDQ�pOĘ�DNWtY�NRU~DN�JD]GDViJL�DNWLYLWiVD���� 
 

  
országos5  kistérség 

2012. 2010. 2011. 2013. 
aktív 53,2 45,7 37,3 32,7 
munkanélküli 11,7 10,1 17,5 28,5 
gyes-HQ�OpYĘ 10,5 12,4 12,3 11,4 
nyugdíjas 5,5 5,0 5,8 5,0 
eltartott 19,8  26,8 27,2 22,3 
összesen 100 100 100 100 
 

 

$� IHQWLHN� W�NUpEHQ� QHP� PHJOHSĞ� D]� D� VDMQiODWRV� WpQ\�� KRJ\� D� IRJODONR]WDWRWW�

QpON�OL� J\HUHNHV� Ki]WDUWiVRN� DUiQ\D� �DKRO� WHKiW� HJ\HWOHQ� FVDOiGWDJQDN� VLQFV�

munkaviszonyból származó jövedelme) 36%-ról 44%-ra növekedett.  

A PXQNDOHKHWĞVpJHN� KLiQ\D� PHOOHWW� D]� HOKHO\H]NHGpVW� MHOHQWĞVHQ� QHKH]tWL� D]� LWW�

pOĞN�DODFVRQ\�LVNROi]RWWViJL�V]LQWMH�LV��D�J\HUPHNHV�FVDOiGRNEDQ�pOĞ�IHOQĞWWHN����-

a legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezik. 

 

A korábbi felmérés 48%-os értékéhez képest ez markáns növekedést jelent, s 

egyben arra figyelmeztet, hogy a gyermekes családok szegénységi kockázata az 

alacsony iskolázottsági szint miatt is növekedett.  
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6. tábla: A gyermekes családokban éOĘN legmagasabb iskolai végzettsége (%) 

 

  IĘ % 

kevesebb, mint 8 általános 92 9,9 

8 általános 418 45,2 
V]DNPXQNiVNpS]Ę��V]DNNpS]pV�
érettségi nélkül 234 25,3 

érettségi 144 15,6 

IHOVĘIRN 37 4,0 

összesen 924 100 
 

 

5. Anyagi helyzet 

Az alacsony foglalkoztatottság következtében a kistérségben élĞ gyermekes 

családok �bevallott) jövedelmének átlagos értéke a gyermeket nevelĞ 

családok országos jövedelemátlagának fele �51,3%), míg 2011-ben még 84%-a 

volt. Az alacsonyabb átlagos jövedelem a szegénységi ráta növekedésével is 

együtt jár: a kistérségben a 0-17 éves gyermekek 70%-a szegénységben pO� �a 

gyermekszegénység mértéke országosan 26%). Jól látható, hogy az elmúlt 

pYHNEHQ�D]�RUV]iJRV�iWODJKR]�NpSHVW� MHOHQWĞVHQ�FV|NNHQW�D�J\HUPHNHV�FVDOiGRN�

M|YHGHOPH��V�HQQHN�N|YHWNH]WpEHQ�QĞWW�D�V]HJpQ\VpJEHQ�pOĞ�J\HUHNHN�DUiQ\D�� 
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7. tábla: A szegénységben éOĘ gyermekek aránya a 0-17 éves korosztályban (%) 
 

  
országos kistérség 

20096 20127 2011 2013 
medián 60%-a alatt (OECD1) 30,4 31,6 69,6 80,1 
medián 60%-a alatt (OECD2) 21,9 26 64,4 69,8 
 

 

A megkérdezettek saját bevallása szerint a háztartások közel 15%-a él 

nélkülözések között és az ötödét sem éri el azoknak az aránya, akik úgy ítélik meg, 

hogy anyagilag  MyO�NLM|QQHN��$�JRQGRN�QpON�O�pOĞN�DUiQ\D�pedig az egy százalékot 

sem éri el. 

$�J\HUPHNHV�FVDOiGRN�QDJ\�KiQ\DGiW�pULQWĞ�V]HJpQ\VpJ�D]�DODSYHWĞ szükségletek 

kielégítetlenségének, kielégíthetetlenségének mértékének növekedésében is 

megmutatkozik.  

 

A lakásfenntartás költségei évek óta a legnagyobb terhet jelentik a háztartások 

költségvetésében. A kistérségben a gyermekes háztartások közel 60%-nál fordult 

elĞ��KRJ\�D� UH]VL� NLIL]HWpVpUH�PiU�QHP� MXWRWW� HOHJHQGĞ�SpQ]� De nemcsak a rezsi 

fizetése a problémás, hanem a sokkal fontosabb ennivalóé is. Figyelemfelhívó, 

hogy a megkérdezett családok felében HOĞIRUGXOW�� KRJ\� QHP� MXWRWW� SpQ]�

ennivalóra.   

 

 

 

 

6 TÁRKI Háztartásmonitor 2009 
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2. ábra: A Ki]WDUWiVRN�QpKiQ\�DODSYHWĘ�V]�NVpJOHWpQHN�NLHOpJtWHWWVpJH���� 
 

 
 
A helyzetet az is súlyosbítja, hogy bizonyos szükségletek kielégítése fel sem merül. 

Így a háztartások harmada nem is költ a családdal való együttlétre, szórakozásra, 

míg orvosi ellátásra a megkérdezett háztartások ötöde nem fordít egy fillért sem.  

$]� LV� ILJ\HOHPNHOWĞ�� KRJ\� D� NRUiEEL� IHOPpUpVKH]� NpSHVW� D� V]�NVpJOHWHN�

NLHOpJtWHWOHQVpJpQHN� VRUUHQGMH� QHP� YiOWR]RWW�� GH� D� KLiQ\W� V]HQYHGĞ� Ki]WDUWiVRN�

aránya minden tétel esetében növekedett. 

 

Összességében a családok közel 90%-a számolt be hó végi pénzzavarról. 

Ugyanakkor megtakarított pénze csak a háztartások 15%-ának van. Azok a 

háztartások, amelyek hó végén pénzzavarba kerülnek, MHOOHP]ĞHQ�QHP� WXGQDN�D�

megtakarításaikhoz nyúlni, mert 90%-uknak nincs félretett pénze. Azonban azok, 

akik rendelkeznek megtakarítással sem érezhetik sokkal biztosabbnak a 

helyzetüket. J|YHGHOHP� NLHVpV� HVHWpQ�� D]D]� KD� KLUWHOHQ� PHJV]ĬQQH� PLQGHQ�

bevétele a háztartásnak, akkor átlagosan 5-6 hónapig tudnának megélni a félretett 

0 10 20 30 40 50 60

iskolai, óvodai költségekre

 orvosi ellátásra

 szükséges közlekedésre

�Ă�ůĂŬĄƐ�ŵĞŐĨĞůĞůƅ�ĨƾƚĠƐĠƌĞ

 gyógyszerek kiváltására

 ennivalóra

  szórakozásra

 rezsire

16,4 

20 

29,2 

27,8 

37,3 

46,2 

47,4 

23,3 

23,8 

31,2 

38,5 

43,0 

50,1 

56,7 

58,2 

2013 2011

nem jutott pénz: 
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SpQ]�NEĞO, de közel harmaduk csak egy hónapig tudná „kihúzni”. 

 

A háztartások romló anyagi helyzetének következtében az eladósodás is egyre 

több családot fenyeget. A megkérdezett háztartások felének van valamilyen 

tartozása, melynek összege 4.700 Ft-tól 8.000.000-ig terjed. A tartozások átlagosan 

800.000 Ft-ra rúgnak, de az adósok felénél az elmaradás nem éri el a 150.000 Ft-ot. 

 

3. ábra: Eladósodás mértéke a gyermekes háztartások között (%) 

 

 
 

A legnagyobb problémát a hiteltörlesztés mellett a lakás villanyszámlájának 

kiegyenlítése okozza. A háztartások harmadának van valamilyen – lakás vagy áru 

– KLWHO�HOPDUDGiVD��V�����QHP�WXGMD�LGĞEHQ�EHIL]HWQL�D�YLOODQ\V]iPOiW��ÔJ\�WĬQLN�D�

WDUWR]iVRNDW�FVDOiGWyO�� LVPHUĞV|NWĞO�V]iUPD]y�N|OFV|Q|NEĞO�SUyEiOMiN�IHGH]QL��GH�

sikertelenül, hisz a háztartások negyedének feléjük is fennálló elmaradása van.  

 

A tartozás sok esetben már oda is elvezetett, hogy a N|]PĬYHNHW� NL� NHOOHWW�

kapcsolni. A háztartások 18%-iEDQ�IRUGXOW�HOĞ��KRgy lekapcsolták a villanyáramot, 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

bolti tartozásuk van

...lakbér, közös költségben

egyéb adósságuk van

...víz-, csatornaszámlában

...egyéb rezsiköltségben

...gázszámlában

ƚĂƌƚŽǌĄƐ�ĐƐĂůĄĚŶĂŬ͕�ŝƐŵĞƌƅƐŶĞŬ

...villanyszámlában

...lakáshitel,áruhitel törlesztésében

5,1% 

6,5% 

13,8% 

15,1% 

16,8% 

24,6% 

26,6% 

30,3% 

35,0% 
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a gázt és a vizet a családok 16 illetve 12%-a volt már kénytelen nélkülözni tartozás 

miatt.  

+D� OHKHWĞVpJ�N� YDQ� Ui, D]� iUDPRW� NDSFVROWDWMiN� YLVV]D� HOVĞNpQW: ott jártunkkor 

azoknak a háztartásoknak, amelyeket valaha lekapcsoltak a hálózatról 28%-a volt 

áram nélkül, míg ugyanez a mutató a víz esetében közel 50%, a gázszolgáltatás 

esetében pedig meghaladja a 60%-ot.  

A tartozások miatt a háztartások ötöde tart attól, hogy elveszítheti otthonát. 

Természetesen, akiknek elmaradásuk van hiteltörlesztésben, azok fokozottabban 

érzik ennek a veszélyét. Közülük 60% gondolja úgy, hogy elvehetik lakását. 

 

A szegény háztartások számára nagy segítséget jelentenek a természetbeni 

juttatások. 

A természetbeni ellátások közül legtöbben a rendszeres gyermekvédelmi 

kedvezményben részesültek, 63%-uknak engedték el a tankönyv és 

gyermekintézmény térítési díját. $�WHUPpV]HWEHQL�MXWWDWiVRN�N|]�O�PpJ�MHOHQWĞVQHN�

mondható a szociális étkeztetés, az éOHOPLV]HU� LOOHWYH� W�]HOĞ juttatás és a 

N|]J\yJ\HOOiWiV�� (]HN� PLQGHJ\LNpKH]� D� J\HUHNHV� Ki]WDUWiVRN� PHJN|]HOtWĞOHJ�

negyede jutott hozzá. �8. tábla).  

 

8. tábla: Milyen természetbeni ellátásokban részesültek az elmúlt 12 hónapban? (%) 
 

természetbeni juttatás kapott 

tankönyv, gyerekintézmény térítési díja 62,8 

szociális étkeztetés 28,8 

pOHOPLV]HU��W�]HOĘ�MXWWDWiV 25,5 

közgyógyellátás 23,6 

FVDOiGVHJtWpV��JRQGR]iV�FVDOiGVHJtWĘWĘO�
vagy gyermekjóléti szolgálattól 7,0 

fogyatékosokat támogató szolgálat, 
fogyatékosok nappali intézménye 1,8 

adósságkezelési szolgáltatás  1,6 
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A vázolt anyagi gondok ellenére a családok alig harmada tartja magát szegénynek 

és 15% pedig egyenesen úgy gondolja, hogy nem szegények ��. tábla).  

 

A háztartások ötöde érzi úgy, hogy 3 évvel korábban rosszabbul éltek, tehát azóta 

jobbra fordult soruk. Ezzel szemben közel egyforma arányban - 40-40% - vannak 

azok a családok, akik szerint nem változott a helyzetük, vagy rosszabb lett. A 

j|YĞbe pesszimistán tekintenek, 60% szerint családja helyzete 3 év múlva rosszabb 

lesz, míg mindössze a kérdezettek kevesebb, mint ötöde lát reményt javulásra. 

 

9. tábla: gQ�PLW�PRQGDQD�D�V]HJpQ\VpJUĘO��MHOHQOHJ�gQ|N…? (%) 
 

  háztartás % 

teljes mértékben szegények, 95 30,2 

bizonyos értelemben szegények 174 55,1 

nem szegények 47 14,7 

összesen 316 100 
 
 
 

6. Lakáshelyzet 

$� EpUODNiVRN� DUiQ\D� 0DJ\DURUV]iJRQ� LJHQ� DODFVRQ\�� D� J\HUPHNHW� QHYHOĞ�

családoknak is alig 7%-a él bérlakásban, míg a kistérségben ez az arány még 

alacsonyabb.  

A lakások minĞsége MHOHQWĞVHQ elmarad a magyarországi átlagtól, az úgynevezett 

substandard lakások aránya ���%) lényegesen magasabb, mint ami a gyerekes 

családok körében országosan jellemzĞ �3%) és a mutató értéke valamelyest romlott 

is 2011-hez képest. A lakások felszereltsége tehát nem csak rosszabb az országos 
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átlagnál, hanem a lemaradás fokozódik is. A háztartások több, mint 10%-ában 

nincs vezetékes víz, s annak hiányiEDQ� QLQFVHQ� :&�� I�UGĞV]RED�� $� :&��

I�UGĞV]RED� QpON�OL� ODNiVRN� DUiQ\D� ��-UĞO� ���-ra növekedett, míg az országos 

átlag 3% körüli ���. tábla). 

 
10. tábla: $�J\HUPHNHV�Ki]WDUWiVRN�ODNiVDLQDN�IĘEE�MHOOHP]ĘL��D]�|VV]HV�ODNiV��-ában) 

 

  

országos kistérség  
20128 2011 2013 

bérlakás 6,8 2,2 2,8 

QLQFV�I�UGĘV]RED 2,5 9,1 13,5 
nincs vezetékes 
víz 2,3 11,2 11,2 

nincs WC 2,5 10,1 14,5 

zsúfolt lakás  12,3 21,7 25,8 
 
 
 
Nem csak a lakások felszereltsége hagy kívánni valót maga után, de az állapotuk 

is rossz. A kérdezettek közel 40-40%-a SDQDV]NRGRWW� DUUD�� KRJ\� EHi]LN� D� WHWĞ��

nedves a padlózat, vagy a falak, korhadnak az ablakkeretek, vagy a padlózat. A 

megkérdezett háztartások ötödében pedig nincs elég fény.  
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4. ábra: A gyermekes háztartások lakásainak állapota (az összes lakás %-ában) 

 
 
 
5iDGiVXO�D�N|UQ\pNHQ� MHOOHP]Ğ�D]�HUĞV]DN, a EĬQ|]pV��a vandalizmus ������pV�D�

ODNiVRN� |W|GH� ]DMRV�� YDJ\� D]� XWFiUyO� EHV]ĬUĞGĞ� ]DMRN�� YDJ\� D� V]RPV]pGRN�

hangoskodása miatt.  

 

A lakások állapotáról, LOOHWYH�N|UQ\H]HWpUĞO a NpUGH]Ğbiztosok maguk is véleményt 

alkottak. Véleményük alapján egy tisztes szegénység képe bontakozik ki. 

 
A lakások nagy többségét - 70-80% közötti arányban – D� NpUGH]ĞN� WLV]WiQDN��

UHQGH]HWWQHN� WDOiOWiN��GH� ILJ\HOHPIHONHOWĞ��KRJ\�PLQWHJ\�|W|GpW�~J\� tWpOWpN�PHJ��

hogy nem biztonságos egy gyerek számára. 

 
 
 
 
 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

zajos

nincs elég fény, sötét a lakás

nedves a padlózat, a falak

korhad az ablakkeret, a padlózat

vandalizmus a környéken

ďĞĄǌŝŬ�Ă�ƚĞƚƅ

20,1% 

22,2% 

36,1% 

36,3% 

37,9% 

38,1% 
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11. tábla: $�NpUGH]ĘN�YpOHPpQ\H�D�ODNiVUyO 
 

A lakás sötét vagy berendezése sivár, egyhangú. 31,4

A lakás mindazon helyiségei, melyeket  alkalmad volt megfigyelni nagyjából tiszták 78,9

A lakás mindazon helyiségei, melyeket alkalmad volt megfigyelni, nagyjából rendezettek 77,9

Az épület biztonságos egy gyerek számára 80,5

Az udvar rendezett 70,6

$�N|UQ\H]Ę�Ki]DN�My�iOODSRW~DN��UHQGH]HWWHN 65,2

Az utca földút 29,5

 

 
 

7. Oktatás, nevelés 

 

$���pYQpO� ILDWDODEE�J\HUPHNHN�E|OFVĞGHL�HOKHO\H]pVpQHN�OHKHWĞVpJHL�D���-as évek 

eleje óta az ezredfordulóig látványosan csökkentek, majd egy kvázi stagnáló 

LGĞV]DNRW� N|YHWĞHQ� D� IpUĞKHO\HN� V]iPD� Q|YHNHGpVQHN� LQGXOW�� $� E|OFVĞGHL�

IpUĞKHO\HN� KLiQ\iW� MyO� PXWDWMD�� KRJ\� ����-ben mintegy 500 gyermekkel többet 

tUDWWDN�EH�E|OFVĞGpEH��PLQW�D�IpUĞKHO\HN�V]iPD��$z EU tagországokban 2010-re a 

háromévesnél fiatalabb gyermekek legalább 33%- a számára kellett volna 

biztosítani D�QDSN|]EHQL�HOOiWiVL�OHKHWĞVpJpW��GH�D�E|OFVĞGHL�IpUĞKHO\ek száma csak 

a PHJIHOHOĞ� NRU~� J\HUPHNHN� ���-iQDN� QDSN|]EHQL� HOOiWiViUD� YROW� HOHJHQGĞ�� $�

kistérségben adataink szerint a gyerekek mindössze 8%-a jár, avagy járt 

bölFVĞGpEH� Ez a mutató a 0-17 éves korosztályra vonatkozik, ami azt jelenti, hogy 

nem csak az EU elvárásaihoz képest, de országos viszonylatban is igen alacsony 

érték. Ehhez képest jó arány, hogy a gyermekek 3%-D� MiU�W�� %L]WRV� .H]GHW�

Gyerekházba. 
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5. ábra: $�E|OFVĘGHL�IpUĘKHO\HN�V]iPiQDN�DODNXOiVD�0DJ\DURUV]iJRQ�2000-2012 között9 

 
 

 

$]�yYRGiED�MiUiV�OHKHWĞVpJHL�MHOHQWĞVHQ�MREEDN��V�MDYXOWDN�LV�D�NLVWpUVpJEHQ��$��-17 

éves korosztály 2%-a nem járt óvodába szemben a 2011. évi 6%-al. 

 

Azoknak a gyerekeknek az aránya azonban, akik 5 éves korukban – HVHWOHJ�NpVĞEE�

– kerülnek csak be az óvodába, még mindig 15%. A mutató értéke nem csak az 

RUV]iJRV� iWODJRW� �����KDODGMD�PHJ� MHOHQWĞVHQ�� GH� D� NLVWpUVpJ� ������ pYL� V]LQWMpKH]�

képest is romlott a helyzet. 
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12. tábla: Az óvodakezdés életkora a 3-17 éves gyermekek között (%) 
 

  
országos10 kistérség  

2012 2011 2013 

2-3 éves 76,4 68,9 61,8 

4 éves 19,1 14,5 20,1 

5 éves 2,6 9,6 14,3 

6 éves 0,4 1,2 1,5 

nem jár - 5,8 2,2 

összesen 100 100 100 
 

 
$� NpVĞL� yYRGiED� NHU�OpV� RNDL� N|]|WW� IHOWHKHWĞHQ� QHP� D� IpUĞKHO\KLiQ\� MiWV]LN�

V]HUHSHW�� D� PHJNpUGH]HWW� V]�OĞNQHN� FVXSiQ� 7%-a nyilatkozott úgy, hogy 

gyermekét nem vették fel az óvodába, amikor kérte. 

 

$]� yYRGiNUyO� DODSYHWĞHQ� My� YpOHPpQQ\HO� YDQQDN� D� V]�OĞN�� ��-80% nyilatkozott 

kifejezetten pozitívan mind a személyi, miQG� D� WiUJ\L� IHOWpWHOHNUĞO. Alig 6% 

állította, hogy QHP� MyN� D]� yYyQĞN�� LOOHWYH� ��� V]HULQW� QHP� PHJIHOHOĞ� D�

gyerekközösség. 

 
$� J\HUHNN|]|VVpJJHO� D]� OHKHW� D� V]�OĞN� SUREOpPiMD�� KRJ\� YLV]RQ\ODJ� VRN� olyan 

J\HUHN�LV�MiU�D]�yYRGiED��DNL�HUĞV]DNRV��YHUHNHGĞ, 23% állította ezt. Az óvodákkal 

kapcsolatosan még egy probléma emelkedik ki, mégpedig a csoportok magas 

létszáma.  
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13. tábla: Az óvodákról alkotott vélemény 

 

  egyáltalán nem 
MHOOHP]Ę 

inkább 
nem 

MHOOHP]Ę 

inkább 
MHOOHP]Ę 

nagyon 
MHOOHP]Ę 

-yN�D]�yYyQĘN� 5,8 12,5 12,2 69,5 
Az óvodában figyelembe veszik a 
gyerek kéréseit, igényeit. 0 9,9 19,5 70,6 

3DUWQHUQHN�WHNLQWLN�D�V]�OĘNHW� 2,2 11,2 17,3 69,3 
$�V]�OĘN�EHNDSFVROyGKDWQDN�D�
programok kialakításába, szervezésébe 2,4 6,2 15,9 75,5 

Jó a gyerekközösség. 3,1 1,8 20,9 74,2 
$�J\HUHN�MyO�IHMOĘGLN� 1 2,9 14 82,1 
Az óvoda berendezése, bútorzata 
PHJIHOHOĘ. 0 3,2 15,9 80,8 

Az óvoda játékokkal, eszközökkel való 
IHOV]HUHOWVpJH�PHJIHOHOĘ. 1,4 6,4 8,3 83,9 

6RN�D]�HUĘV]DNRV��YHUHNHGĘ�J\HUHN� 50,9 26,2 9,9 13 
Túlzsúfoltak a csoportok. 62,4 11,2 15,6 10,8 

 
 

$PLNRU�PHJNpUW�N�D�V]�OĞNHW��KRJ\�saját szavaikkal mondják el, mit tartanak az 

yYRGD�HUĞVVpJHLQHN�pV�KLiQ\RVViJDLQDN�nagyon kevesen éltek a OHKHWĞVpJJHO��FVak 

8-10% fejtette ki véleményét. A zárt kérdésekhez képest lényegi, új információkat 

LJD]iEyO� ĞN� VHP� PRQGWDk. Azonban a vélemények óvodánkénti eltérése miatt 

PpJLV� pUGHPHV� ILJ\HOPHW� IRUGtWDQL� H]HNUH� D� V]�OĞL� pV]UHYpWHOHNUH�� 7�NU|]ĞGLN�

benne D]�yYRGiN�HOWpUĞ�V]tQYRQDOD�� 

 

A SR]LWtYXPRN�N|]|WW�HOVĞVRUEDQ�D�My�yYyQĞNHW�HPHOWpN�NL�- NLYpWHO�%RFRQiG��DKRO�

~J\�YpOWpN�D�V]HPpO\L�iOORPiQ\�QHP�PHJIHOHOĞ�� 

$� V]�OĞN� pUWpNHOWpN� D� FVDOiGLDV� OpJN|UW� – .HUHNHUGĞ� yYRGD�� +HYHV� – hogy az 

yYyQĞN�nem kivételeznek, szeretik a gyerekeket – Átány - és a közvetlenséget - 3. 

számú óvoda, Heves. .|POĞQ� KDV]QRVQDN� WDUWMiN� D� Q\tOt napokat, s kiemelték, 
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KRJ\� EHYRQMiN� D� V]�OĞNHW�� DONDOPD]NRGQDN� D gyerekek igényeihez. 3pO\HQ�

HOOHQEHQ� D� V]�OĞNNHO� V]HPEHQL� EL]DOPDWODQViJRW� Kangsúlyozták, azt, hogy nem 

YRQMiN� EH� D� V]�OĞNHW� D]� yYRGD� pOHWpEH�� QHP� WDUWMiN� YHO�N� D� NDSFVRODWRW�� VĞW� a 

hozzátartozóknak még programokra sem lehet bemenni.   

Az intézmények felszereltségéW� LOOHWĞHQ� LQNiEE� D� KLiQ\RVViJRNDW� HPHOWpN� NL�� 

%RFRQiGRQ�WHWV]LN�D EĞVpJHV�MiWpNNpV]OHW��ÉWiQ\EDQ��.|POĞQ viszont több játékot 

V]HUHWQpQHN��PtJ�D�KHYHVL�&VRGDYiU�yYRGiEDQ�D�WRUQDWHUPHW�KLiQ\ROWiN�� 

 

A pozitívumoknál megemlítették azt is, hogy nincsen, vagy kevés a roma az 

óvodában. �%RFRQiG�� 7�QGpUNHUW� 5HIRUPiWXV� ÐYRGD�� Heves) A V]�OĞN� QDJ\�

többsége, közel 80%-a azonban egyetért azzal, hogy a roma és a nem roma 

gyerekek egy csoportban legyenek. (]� YDOyV]tQĬOHJ� HOVĞ� VRUEDQ� D� URPD� V]�OĞN�

véleménye, hiszen azokban az intézményekben, ahol nagyon magas a roma 

tanulók aránya 90%-ban vannak az integráció mellett, míg azokban az óvodákban, 

DKRO�HJ\iOWDOiQ�QHP�MHOOHP]Ğ�D�URPD�J\HUHNHN�PDJDV�DUiQ\D�FVDN�����WiPRJDWMD��

hogy a roma és nem roma gyerekek legyenek egy csoportban. 

 

A gyermekek iskolakezdésének életkora országosan egyre NpVĞEEUe tolódott. 1990-

ben D���pYHVHQ�LVNROiED�NHU�OĞ�J\HUHNHN�DUiQ\D�PpJ�NE��Wt]�V]i]DOpN�YROW������-re 

meghaladta a harminc százalékot - manapság DUiQ\XN� �DGDWDLQN� V]HULQW��

PHJKDODGMD�D]�|WYHQ�V]i]DOpNRW��$�NpVĞL�LVNRODNH]GpV�– IĞNpQW�D�WDQN|WHOH]HWWVpJ 

életkorának csökkentése mellett - rontotta az általános iskola befejezésének 

HVpO\HLW�D�KiWUiQ\RV�KHO\]HWĬ�J\HUPHNHN�HVHWpEHQ�  
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14. tábla: Iskolakezdés éve 

 

  gyerek % 

5 2 0,3 

6 165 36,8 

7 263 58,7 

8 17 3,8 

10 2 0,3 

összesen 449 100 
 

 

Ezért érdemelt különös figyelmet az, hogy a késĞi iskolakezdés a kistérségben 

az országos átlag felett van: a 7 évesen és késĞbb iskolába kerülĞ gyerekek 

aránya közel 60%. Közülük 5%-a iskolaéretlenség, 9% pedig D�V]�OĞN�NpUpVpUH�

maradt tovább az óvodában. 

 
A törvényi V]DEiO\R]iV� MHOHQOHJ� IĞV]DEiO\NpQW� �� pYHV� NRUWyO� tUMD� HOĞ� D�

WDQN|WHOH]HWWVpJHW��GH�OHKHWĞVpJHW�DG�PpJ�HJ\�pYHW�D]�yYRGiEDn tölteni – ha egy 

V]DNpUWĞL�EL]RWWViJ�~J\�OiWMD�MyQDN�  

A jogszabály következményeként – OHJDOiEE� D]� HOVĞ� pYHNEHQ� – iskolaéretlen 

gyerekek sokasága kerülhet az intézményekbe, ami az iskolai kudarcok 

növekedéséhez vezethet. 
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15. tábla: Iskolai kudarcok eOĘIRUGXOiVD az iskolás gyermekek között (%) 
 

  2011 2013 

Járt-H�NLVHJtWĘ��IHO]iUNy]WDWy�RV]WiO\ED" 7,3 6,6 

Volt-e magántanuló, vagy eltanácsolták-e 
valamelyik iskolából? 2,4 3,3 

Ismételt-e évet az általános iskolában? 13,2 14,9 

 
 
��� �������� ��������� ������� ��� ��Ý�Ý� ����±�±����� �±����� ����±��±����� �Ú��������Ǥ�
����� ������ǡ� ����� �����À�Ý� ��������ǡ� �������×����×� ���������� ������� ������������
��Ú������ �����ǡ� ��� �Ú����Ú�� ��� ��Ý�������ǡ� ����� �� ��ò�Ý� ���� ������ ���������
��������À������������������ö������������������������Ǥ 
 
Az iskolákkDO� QLQFVHQHN� DQQ\LUD� PHJHOpJHGYH� D� V]�OĞN�� PLQW� D]� yYRGikkal. A 

technikai felszereltséget, az eszközökkel való ellátottságot és a berendezést jónak 

tWpOLN�� GH� D� SHGDJyJXVRN� PXQNiMiW�� D� V]�OĞNK|]�� J\HUHNHNKH]� YDOy� KR]]iiOOiVW�

csak a megkérdezettek 50-���V]i]DOpND�WDUWMD�MyQDN���.LUtYy��KRJ\�D�V]�OĞN�QHJ\HGH�

úgy találja, a gyerekek kéréseit, igényeit nem igazán veszik figyelembe. Az is 

ILJ\HOHPIHOKtYy��KRJ\�D�V]�OĞN����-D�V]HULQW�VRN�D]�HUĞV]DNRV��YHUHNHGĞ�J\HUHN��

Ráadásul az önmagában is kirívóan magas mutató 2011-hez képest emelkedett. 

����� 
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16. tábla: Az iskolákról alkotott vélemény 
 

  

egyáltalán nem 
igaz 

inkább 
nem igaz 

inkább 
igaz 

teljesen 
igaz 

Jók a pedagógusok. 6,4 11,8 31 50,9 
Figyelembe veszik a 
gyerek kéréseit, igényeit. 11,6 12,9 26,9 48,6 

Partnernek tekintik a 
V]�OĘNHW� 8,8 9,5 22,1 59,6 

$�V]�OĘN�
bekapcsolódhatnak a 
programok kialakításába 

12,3 8,4 16,3 63 

Jó a gyerekközösség 9,8 13,7 18,8 57,7 
$�J\HUHN�MyO�IHMOĘGLN� 2,2 8,4 21,3 68,1 
Az iskola berendezése, 
E~WRU]DWD�PHJIHOHOĘ 4,3 7,6 14,3 73,8 

Az iskola eszközökkel való 
IHOV]HUHOWVpJH�PHJIHOHOĘ� 2,7 5,5 16,3 75,5 

6RN�D]�HUĘV]DNRV��YHUHNHGĘ�
gyerek. 28,5 15,2 18,8 37,5 

Túlzsúfoltak az osztályok. 57,5 18 10,6 13,9 
 
A gyerekközösségben az agresszivitáson túl, az alkohol- és drogproblémák 

elĞfordulása okoz nehézségeket. A válaszadók szerint gyerekeik 30%-a olyan 

iskolába jár, ahol MHOOHP]Ğ�D�túlzott alkohol- és/vagy drogfogyasztás. 

 
 

17. tábla: 0HQQ\LUH�MHOOHP]Ę�D]�LVNROiEDQ�D�GURJSUREOpPD��W~O]RWW�DONRKROIRJ\DV]WiV 
 

 
gyerek % 

QDJ\RQ�MHOOHP]Ę 35 8,8 

LQNiEE�MHOOHP]Ę 82 20,3 

LQNiEE�QHP�MHOOHP]Ę 56 14 

HJ\iOWDOiQ�QHP�MHOOHP]Ę 229 56,9 

összesen 402 100 
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Érdemes felfigyelnünk arra is, hogy – a gyerekesély program más kistérségeihez 

képest is – HUĞWHOMHV� D� V]HJUHJiOy� V]�OĞL� DWWLWĬG�� D� PHJNpUGH]HWWHN� FVDNQHP�

negyede ellenzi, hogy a roma és nem roma diákok egy iskolába járjanak. 

Hasonlóan, mint az óvodák esetében, azokban az intézményekben, ahol - 

viszonylag - kevés a roma tanuló, ott jobban elzárkóznak az integrációtól. 

 
$�V]�OĞNQHN�D�J\HUPHNHLNNHO�NDSFVRODWRV�HOYiUiVDL�LJHQ�NRPRO\DN��avagy inkább 

komolytalanok, s inkább vágyálmok, hiszen sokan azt várják/szeretnék, hogy 

gyermekük az oktatási rendszer OHJIHOVĞ�V]LQWMpUH�LV�HOMXVVRQ� $�V]�OĞN�LJpQ\HL�pV�

D]�RNWDWiVL�UHQGV]HUUĞO�DONRWRWW�YpOHPpQ\�N�N|]|WW�HOOHQWPRQGiV�PXWDWNR]LN��$]�

iskoláról nem állítottak ki jó bizonyítványt, de a gyenge alapok ellenére a gyerekek 

harmadától várják PpJLV�D]W��KRJ\�IHOVĞIRN~�NpS]HWWVpJHW�V]HUH]��0HJK|NNHQWĞ�D�

másik véglet is – bár közelebb állhat a realitáshoz –, a gyerekek közel ötöde 

esetében azzal is megelégszenek, ha elvégzi az általános iskolát.  
 
 

18. tábla: Mit gondol, gyermeke milyen iskolai végzettséghez juthat majd? (%) 

 

  2011 2013 

legfeljebb 8 osztály 7,7 16 

szakiskola 18,1 14 

szakközépiskola 26,4 25,3 

gimnázium 7,7 11,9 

IHOVĘIRN 40,2 32,9 

összesen 100 100 
 

 

Ugyan pozitívumokat is említettek az általános iskolákkal kapcsolatban, de 

számos probléma is felmerült a kérdezés során. A kifogásolt dolgok nem voltak 
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egységesek, de voltak olyan hiányosságok, amelyeket szinte minden kérdezett 

WHOHS�OpVHQ� WDSDV]WDOWXQN�� (OVĞVRUEDQ� D]� LVNROiN� IHOV]HUHOpVpre, az osztályok 

zsúfoltságára��YDODPLQW�D�OHKHWĞVpJHN�KLiQ\iUD�SDQDV]NRGWDN�D�V]�OĞN��.|POĞ�YROW�

az egyetlen település, ahol egy kérdezett sem utalt a felszereltség hiányosságaira, 

VĞW� W|EEHQ� LV� HPOtWHWWpN� D]� LVNROiEDQ� YpJ]HWW� IHMOHV]WpVHNHW�� ÉWiQ\EDQ� PiU� D�

WHOHS�OpV� QHJDWtYXPDNpQW� LV� IHOPHU�OW� D� V]�OĞNEHQ�� KRJ\� URVV]� D� KHO\L� LVNROD��$�

V]�OĞN sokat panaszkodtak a felszereltségre, valamint a rossz tanárokra. 

%RFRQiGRQ� VRN� SR]LWtYXPRW� HPOtWHWWHN� D]� LVNROiYDO� NDSFVRODWEDQ� �WDQiURN��

VSRUWROiVL�OHKHWĞVpJ���GH�D�V]�OĞN�KLiQ\ROWiN�D�NXOWXUiOLV�SURJUDPRNDW� 

A kistérség fiataljai közül sokan nem a kistérség egyetlen középiskolájába járnak, 

hanem vagy Egerben, vagy Gyöngyösön tanulnak. A középiskoláról több 

pozitívumot említettek, mint negatívumot. Dicsérték a tanárokat, a sportolási és 

Q\HOYWDQXOiVL�OHKHWĞVpJHNHW��XJ\DQDNNRU�WRYiEEL�IHMOHV]WpVHNHW�KLiQ\oltak. 

 

 

8. A gyermekek szükségleteinek ����±�À�����±�� 

Az anyagi helyzet csak általánosságban határozza meg, hogy a család mennyire 

NpSHV�D�J\HUPHNHN�V]iPiUD�IRQWRV�V]�NVpJOHWHN�EL]WRVtWiViUD��*\DNUDQ�HOĞIRUGXO�

ugyanis, hogy a gyermekek szükségleteinek NLHOpJtWpVpW� PiVQiO� VRNNDO� HOĞUpEE�

KHO\H]LN� D� FVDOiGRN�� $� V]�OĞN� D� Ki]WDUWiVL� JD]GiONRGiVRQ� EHO�OL� SUHIHUHQFLiL�

azonban – D� IRUUiVRN� V]ĬN|VVpJH� PHOOHWW� – bizonyos gyermeki szükségletek 

kielégítését fontosabbnak, másokat halaszthatónak vagy kevésbé fontosnak ítélnek 

meg.  

Ahhoz, hogy legalább adataink egy részét országos viszonylatban is értelmezni 

tudjuk - EiU� D]� DGDWIHOYpWHO� PiV� NRUFVRSRUWRW� FpO]RWW� PHJ� ��-15 évesek) - 

felhasználtuk a KSH 2009. évi Háztartási Költségvetési és Életkörülmények 

Adatfelvétel EU-6,/&�PRGXOMiW� 
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A gyermekek biológiai alapszükségletei �WiSOiONR]iV��UXKi]NRGiV��kielégítésében a 

családok már rangsorolnak. Legfontosabbnak az étkezést, a meleg téli ruha 

biztosítását tartják, de a gyerekek mintegy 6%-iQDN� QLQFV� OHKHWĞVpJH� QDSRQWD�

háromszor étkezni. A 2009-es adatok viszont az mutatták, hogy a táplálkozási 

szükségletek tekintetében országos szinten mindössze a gyerekek 1%-a szenvedett 

hiányt.11 $]�pWNH]pV�PLQĞVpJH�LV�KDJ\�NtYiQQL�YDOyW�PDJD�XWiQ��D�J\HUHNHN����-a 

nem jut naponta húskészítményhez, 37% pedig friss zöldséghez, gyümölcshöz. 

Ezzel szemben országos átlagban „mindössze” a gyerekek 13%-a nem jutott 

húshoz, míg 17% friss zöldséghez vagy gyümölcshöz.12 )LJ\HOHPNHOWĞ az is, hogy 

2011-hez képest a kistérségben mennyit romlott az étkezéshez kapcsolódó 

V]�NVpJOHWHN�NLHOpJtWKHWĞVpJH� 

 

A gyermekek fejlĞdéséhez alapvetĞHn szükséges szocializációs szükségletek a 

táplálkozás mögé sorolódnak. A gyerekek negyedének-ötödének nincsenek játékai 

– országos viszonylatban ez az arány 13-18% - D]� pOHWNRUQDN�PHJIHOHOĞ�N|Q\YHN�
pedig luxuscikknek számítanak.  (]HN�XWiQ�VDMQRV�QHP�PHJOHSĞ��KRJ\�D�J\HUHNHN�

KDUPDGD�VRKDVHP�ROYDV�NHGYWHOpVEĞO� 

 
 
 
 

  

11 EU-SILC 2009 adataiból 
12 EU-SILC 2009 adataiból 
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19. tábla: Kielégítetlen gyermek-szükségletek aránya a kistérségben (%) 
 

Biológiai alapszükségletek (táplálkozás, ruházat) 2011 2013 

 a hétköznap napi három étkezés 3,3 6,1 

 hétvégén napi három étkezés 3 5,9 

 NpW�SiU�PHJIHOHOĘ�FLSĘ 12,9 19 

 újonnan vásárolt (nem használt) ruha 6,7 29,4 

 PHOHJ�WpOL�IHOVĘUXKD 3,8 5,5 
 

Szocializációs alapszükségletek 2011 2013 

 külön fekhely 10,6 16,4 

 kültéri játékok 17,4 26,7 

 beltéri játékok 11,7 21,5 

pOHWNRUXNQDN�PHJIHOHOĘ�N|Q\Y 19,7 38,8 
 

Tanulási feltételek 2011 2013 

 PHJIHOHOĘ�KHO\�tanulásra, házi feladat elkészítésére 12,1 6,7 

 íróasztal 27,7 23,2 

 minden, az iskola által elvárt felszerelés 11,5 5,5 

 szótár 40,8 36,2 
 

���Ý�±�������������� 2011 2013 

 legalább naponta egyszer hús, húskészítmény 6,5 16 

 naponta friss zöldség és gyümölcs fogyasztása 16 36,9 

 különleges események megünneplése 13,3 28,4 
 

Társas kapcsolatok 2011 2013 

 baráti köre rendszeres meghívása közös játszás 38,4 33,6 

 UHQGV]HUHV�VSRUWROiVL�OHKHWĘVpJ��WDQyUiQ�NtY�O) 46,1 29,4 

IL]HWĘV�LVNRODL�NLUiQGXOiVRNRQ�pV�SURJUDPRNRQ való részvétel 30,4 34,8 
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„Luxus” szükségletek 2011 2013 

 évente legalább egy hét üdülés, nyaralás 69,6 77 

 IL]HWHWW�N�O|QyUD��Q\HOY��]HQH��IHMOHV]WĘ�IRJOalkozás) 77,1 83,4 

 zsebpénz 48,6 37,7 
 

 

A tanulási OHKHWĞVpJHN� EL]WRVtWiVD� D]� HJ\HWOHQ� RO\DQ� EORNN�� DPHO\EHQ� D�

V]�NVpJOHWHN� NLHOpJtWKHWĞVpJH� MDYXOW� 2011-KH]� NpSHVW�� %iU� D� V]yWiUW� WRYiEEUD� LV�

QpON�O|]KHWĞQHN�WHNLQWLN��V�PLQGHQ�QHJ\HGLN�J\HUHNQHN�QLQFV�tUyDV]WDOD��GH�FVDN�D�

gyerekek mintegy 6%-ának nincs meg minden iskola által elvárt felszerelése. Ez 

HOĞUHOpSpV� D� ������ pYL� ��%-hoz képest, s IHOWHKHWĞHQ DQQDN� N|V]|QKHWĞ�� KRJ\� D]�

LVNROiQDN� OHKHWĞVpJH� YDQ� EL]WRVtWDQL� D� N|Q\YHNHW�� I�]HWHNHW�� V� PLQGHQ� PiV�

szükséges eszközt.  

 

A társadalmi szocializáció szempontjából fontos társas kapcsolatok építése hátrébb 

sorolódik a szükséglet kielégítés rangsorában. A gyerekek mintegy harmadának 

QLQFV� OHKHWĞVpJH� Ui�� KRJ\� IL]HWĞV� LVNRODL� NLUiQGXOiVRNRQ� vegyen részt, meghívja 

EDUiWL�N|UpW��YDJ\��KRJ\�UHQGV]HUHVHQ�VSRUWROMRQ��$�VSRUWROiVL�OHKHWĞVpJHW�D]RQEDQ�

mindenképpen ki kell emelni, mert bár sokaknak nem nyílik rá módjuk, de 2011-

ben még a gyerekek közel felének nem volt alkalma rendszeres testmozgásra. Az, 

hogy most sokkal több gyerek sportolhat, minden bizonnyal a kistérségi 

programnak is az érdeme. Az iskolák sporteszközökkel való kisegítése, 

rendezvények szervezése látványosan segítette a gyerekek mozgásigényének 

kielégítését. 

 

0tJ�D�ÅOX[XVµ�V]�NVpJOHWHN�NLHOpJtWpVH�N|]�O�D�]VHESpQ]�EL]WRVtWiVD�D]�HOĞ]ĞHNKH]�

NpSHVW�QHP�PXWDW�NLHPHONHGĞ�KLiQ\W��D]��G�OpV�pV�D�IL]HWHWW�N�O|QyUiN�D�gyerekek 

több mint háromnegyede számára tényleg a luxus kategóriába tartozik, amit a 
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V]�OĞN�nem tudnak biztosítani. 

 

$� V]�NVpJOHWHN� NLHOpJtWpVH� PHOOHWW� D� J\HUPHNL� IHMOĞGpVKH]� HOHQJHGKHWHWOHQ� D�

FVDOiGL� N|UEHQ� N|]|VHQ� HOW|OW|WW� LGĞ��$� J\HUHNHN� G|QWĞ� W|EEVpJe, közel 90%-a a 

szüleivel közösen étkezik, 60% minden nap. A gyerekek kétharmadával 

megbeszélik a televízióban látottakat. Viszont csak a gyerekek közel negyedével 

tudnak D�V]�OĞN�közös, nem iskolai kulturális programot szervezni. 

 

9. Egészség 

A rossz anyagi körülmények nem csak a gyermekek betegségeinek kialakulásához 

járulnak hozzá, GH� D� PDJ]DW� IHMOĞGpVpW� LV� EHIRO\iVROMiN�� 6]iPRV� EHWHJVpJ�

YLVV]DYH]HWKHWĞ� D� PDJ]DW� PpKHQ� EHO�OL� IHMOĞGpVpUH�� D]� DODFVRQ\� V]�OHWpVL� V~O\�

pedig nagyobb eséllyel YH]HW�HJ\HV�IHOQĞWWNRUL�EHWHJVpJHN�kifejOĞGpVpKH].  

Országosan átlagosan minden tizedik gyerek születik alacsony, 2500 grammnál 

kisebb súllyal. A kistérségben viszont minden negyedik gyerek, ami azzal a 

N|YHWNH]PpQQ\HO� MiU�� KRJ\� HJ\HV� EHWHJVpJHN� HOĞIRUGXOiViQDN� NRFNi]DWD� VRNNDO�

magasabb az átlagosnál. 

$�WHVWLOHJ�pV�V]HOOHPLOHJ�IHMOHWOHQHEE�J\HUHNHN�DUiQ\D��D�V]�OĞN�HOPRQGiVD�DODSMiQ�

is magasabb, mint országos viszonylatban. Országosan a kérdezettek 2-3%-a 

mondta gyermekét az átlagnál fejletlenebbnek, míg a kistérségben ez az arány 5-

6%.  
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20. tábla: Gyermekbetegségek aránya a kistérségben (%) 

 

  országos13 kistérség 

�����������±�� 2,1 4,1 

����������±�� 6,8 13,8 

���±������×����±���±�ò���������±�� 7,8 14,1 
 
 
$� EHWHJVpJHN� HOĞIRUGXOiVL� J\DNRULViJD� PHJN|]HOtWĞOHJ� GXSOiMD� D� NLVWpUVpJEHQ��

mint az országos átlag. $� OiWiVSUREOpPiYDO� UHQGHONH]Ğ� J\HUHNHN� ���-ának a 

betegsége nem súlyos, szemüveggel jól látnak. 

A tartós egészségügyi problémák közül kiemelkedik az allergia és az asztma 5% 

körüli gyakorisággal. Figyelemfelhívó a keringési betegségek országos átlaghoz 

képest magas aránya. 

 
21. tábla: Tartós egészségügyi problémák aránya a kistérségben (%) 

 
  országos14 kistérség 
allergia 2,4 4,5 

asztma 1,7 4,3 

keringési betegség 0,1 2,3 

mozgásszervi rendellenesség 1 1,5 

HPpV]WĘUHQGV]HUL�EHWHJVpJ 0,7 1,1 

idegrendszeri betegség 0,6 1 

depresszió/pszichikai betegség 0,3 1 

kóros soványság 0,1 0 

kóros kövérség - 0 
 

13 TÁRKI Háztartásmonitor 2012 
14 TÁRKI Háztartásmonitor 2012 
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.LHPHOHQGĞ még, hogy az iVNROD� HOĞWW� IHMOHV]WpVEHQ� UpV]YHYĞ� J\HUHNHN� DUiQ\D�a 

NLVWpUVpJEHQ�MyYDO�PDJDVDEE��������PLQW�D]�RUV]iJRV�iWODJ����%).  

 

10. Településsel, kistérséggel kapcsolatos vélemények 

A hi]WDUWiV� NpUGĞtYEHQ� IHOWHWW�QN� Q\LWRWW� NpUGpVHNHW� LV�� hogy a kérdezettek 

elmondassák véleményüket település�NUĞO. 

%iU�PLQGHQ� WHOHS�OpVHQ� DNDGWDN�� DNLN� D]W� IHOHOWpN�� KRJ\� VHPPLO\HQ�SR]LWtYXmot 

QHP�WXGQDN�HPOtWHQL�D�ODNKHO\�NNHO�NDSFVRODWEDQ��V]iPRV�RO\DQ�WpQ\H]Ğ�IHOPHU�OW�

a kistérségben, amelyet a kérdezettek pozitívan ítéltek meg.  Elmondható 

XJ\DQDNNRU�� KRJ\� =DUiQN� NLYpWHOpYHO� PLQGHQ� WHOHS�OpVHQ� HOVĞVRUEDQ� D�

negatívumokat hangsúlyozták, a megkérdezettek a hiányosságokra hívták fel a 

figyelmünket.  

3R]LWtYXPNpQW� HOVĞVRUEDQ� D]RNDW� D� IHMOHV]WpVHNHW� HPOtWHWWpN�� DPHO\HN� D]� XWyEEL�

LGĞNEHQ� D� WHOHS�OpVHNHQ�PHJYDOyVXOWDN�� ,O\HQHN� D� ]DUiQNL� LIM~ViJL� SRQW�� DPHO\HW�

szinte minden családnál felsoroltak, valamint Tarnabodon a nemrég megnyitott 

MiWV]yKi]�� .|POĞQ� NLHPHOW� KHO\HQ� V]HUHSHOW� D]� ~M� MiWV]yWpU�� $]� H-pontokat is 

KDV]QRVQDN�WDOiOWiN��PLQG�D�ILDWDORN��PLQG�D�IHOQĞWWHN�V]HPSRQWMiEyO��$]�LVNROiNDW�

pV� D� WHOHS�OpVHNHQ� OpYĞ� yYRGiNDW� LV� MyQDN� WDUWRWWiN�� XJ\anakkor a hibákra is 

felhívták a figyelmet.  

$� IHOVRUROW� KLiQ\RVViJRN� N|]�O� HOVĞVRUEDQ� D� OHKHWĞVpJHN� KLiQ\iQDN� HPOtWpVH�

IHOWĬQĞ�� $� IHOQĞWWHNHW� HOVĞVRUEDQ� D� EHV]ĬN�OĞ� PXQNDOHKHWĞVpJHN� V~MWMiN�� PtJ� D�

V]�OĞN� QDJ\REE� J\HUPHNHLN� NDSFViQ� D]W� HPHOWpN� NL�� KRJ\� D� Iiataloknak nincs a 

NLVWpUVpJEHQ� V]yUDNR]iVL� OHKHWĞVpJ�N�� $]on a településen, ahol nem épült 

MiWV]yWpU� �ÉWiQ\�� RWW� D� V]�OĞN�nagyon hiányolják. A kevés szórakozásL� OHKHWĞVpJ 

PHOOHWW�QHKH]PpQ\H]WpN�D]W�LV��KRJ\�D]�LVNROiEDQ�QLQFVHQHN�PHJIHOHOĞ�SURJUDPRN��

szakkörök, amelyek a gyerekek idejét kitöltenék. Utaltak arra, hogy hiányolják a 
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fellépést az egyre WHUMHGĞ� GURJozással kapcsolatos gondok megoldására. Az 

említett problémák iV�KR]]iMiUXOQDN�DKKR]��KRJ\�D�V]�OĞN�V]HULQW�D� ILDWDORN�QHP�

akarnak a kistérségben maradni. Többen is felvetették, hogy nagyon kevés fiatal 

PDUDG��KLV]HQ�J\DNRUODWLODJ�QLQFV�V]iPXNUD�PXQNDOHKHWĞVpJ�� 

 Az említett problémák másik nagy csoportja a rossz közbiztonság volt. A mintába 

került települések közül mindössze két helyen mondták, hogy a környezet csendes 

pV� Q\XJRGW�� EL]WRQViJRV� D� J\HUHNHN� V]iPiUD�� $� W|EEL� WHOHS�OpVHQ� HOVĞVRUEDQ� D�

ORSiVRNUD� pV� D]� HUĞV]DNRV� YLVHONHGpVUH� SDQDV]NRGWDN�� $� N|]EL]WRQViJ� HPOtWpse 

kapcsán többször is felmerültek a kistérségben tapasztalt etnikai feszültségek is.  

A N|]OHNHGpVL�XWDN�PLQĞVpJH�a kistérség egyik komoly problémája, ahogyan erre a 

megkérdezettek is többször utaltak. )ĞOHJ� HVWH� QHKp]� D� N|]OHNHGpV, ha még 

közvilágítás sincsen, mint ahogy Tarnabodon megjegyezték.  

11. Gyerekszegénység elleni program 

A kérdezettek harmada hallott arról, hogy a kistérség részt vesz az országos 

Gyerekszegénység elleni programban. Ez mindenképpen a program jó 

kommunikációját jelzi. $�N�O|QE|]Ğ�programelemeken a gyerekek 13%-a, míg a 

IHOQĞWWHN���-D�YHWW� UpV]W��$� IHOQĞWWHN�|QNpQWHVNpQW� ������ LJpQ\EH�YHYĞNpQW� ������

LOOHWYH�NtVpUĞNpQW������látogatták a rendezvényeket.   

 
22. tábla: Gyerekszegénység elleni program ismertsége a kistérségben (%) 

 

Hallott-e arról, hogy az Önök kistérsége részt vesz a 
gyermekszegénység elleni programban? 34,4 

Van-e olyan 0-17 év közötti gyermek, aki részt vett a 
gyerekesély programokban? 13 

Van-H�RO\DQ�PiV�IHOQĘWW��DNL�UpV]W�YHWW�D�J\HUHNHVpO\�
programokban? 8 
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%L]WRV� .H]GHW� J\HUHNKi]ED� D� PLQWiED� HVĞ� J\HUPHNHNQHN� PLQG|VV]H� ��-a járt, 

D]RQEDQ�ĞN� W|EE-kevesebb rendszerességgel: általában havonta több alkalommal 

��������pV�W|EE�KyQDSRQ�NHUHV]W�O� 
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MELLÉKLET

1 
 



 

1. melléklet: A felmérés alapmegoszlásai 

 
 háztartás % 

(OĘIRUGXOW-e az elmúlt 12 

hónapban, hogy hónap 

végére elfogy a pénzük? 

igen 278 87,5% 

nem 40 12,5% 

összesen 317 100,0% 

 

 
 háztartás % 

Van-e Önöknek 

megtakarított pénzük? 

van 48 15,2% 

nincs 269 84,8% 

összesen 317 100,0% 

 

 
 háztartás % 

Ha nem lenne semmilyen 

bevételük, hány hónapra 

lenne ez elég 

1 11 29,0% 

2 3 8,8% 

3 3 7,6% 

5 7 18,4% 

6 4 11,6% 

9 2 5,6% 

12 3 7,8% 

14 2 5,6% 

24 2 5,6% 

összesen 37 100,0% 

 

 
 háztartás % 

Hogy érzi, Önök anyagilag_ gondok nélkül élnek, 2 0,7% 

beosztással jól kijönnek, 57 17,9% 

éppen hogy kijönnek a havi 

M|YHGHOP�NEĘO� 

103 32,5% 

hónapról hónapra anyagi 

gondjaik vannak, vagy 

112 35,2% 

nélkülözések között élnek? 43 13,6% 

összesen 317 100,0% 
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 háztartás % 

(OĘIRUGXOW-e, hogy 

kikapcsolták - 

villanyáramot? 

igen 57 17,9 

nem 259 82,1 

összesen 316 100,0 

(OĘIRUGXOW-e, hogy 

kikapcsolták - vizet? 

igen 35 11,6 

nem 268 88,4 

összesen 304 100,0 

(OĘIRUGXOW-e, hogy 

kikapcsolták - gázt? 

igen 39 16,2 

nem 203 83,8 

összesen 242 100,0 

 

 
 háztartás % 

Jelenleg ki van kapcsolva - 

villanyáram? 

igen 14 28,8 

nem 36 71,2 

összesen 50 100,0 

Jelenleg ki van kapcsolva - 

víz? 

igen 16 48,0 

nem 18 52,0 

összesen 34 100,0 

Jelenleg ki van kapcsolva - 

gáz? 

igen 25 64,3 

nem 14 35,7 

összesen 39 100,0 

 

 
 háztartás % 

Fenyeget-e annak veszélye, 

hogy tartozás miatt elveszítik 

a lakást 

igen 59 19,9% 

nem 237 80,1% 

összesen 296 100,0% 

 

 
 háztartás % 

��pYYHO�H]HOĘWW�gQ|NB rosszabbul éltek, 58 18,2% 

DODSYHWĘHQ�XJ\DQtJ\�pOWHN 128 40,4% 

jobban éltek 131 41,4% 

összesen 316 100,0% 
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 háztartás % 

Hogyan fog alakulni a 

KHO\]HW�N�D�N|YHWNH]Ę�

évben? 

javulni fog, 50 17,5% 

nem változik 63 22,1% 

romlani fog 172 60,4% 

összesen 285 100,0% 

 
 
 nem engedhetik meg 

maguknak 

egyéb ok összesen 

Miért nem biztosított: két pár 

PHJIHOHOĘ�FLSĘ? 

85,3 34 14,7 6 100,0 40 

Miért nem biztosított: a hétköznap 

napi három étkezés? 

81,1 7 18,9 2 100,0 8 

Miért nem biztosított: hétvégén napi 

három étkezés? 

100,0 10 ,0 0 100,0 10 

Miért nem biztosított: legalább 

naponta egyszer hús, húskészítmény? 

59,8 25 40,2 17 100,0 42 

Miért nem biztosított: naponta friss 

zöldség és gyümölcs? 

68,7 62 31,3 28 100,0 90 

Miért nem biztosított: meleg téli 

IHOVĘUXKD? 

100,0 12 ,0 0 100,0 12 

Miért nem biztosított: külön fekhely? 51,0 18 49,0 17 100,0 35 

Miért nem biztosított: kültéri játékok? 71,8 44 28,2 17 100,0 62 

Miért nem biztosított: beltéri játékok? 92,4 29 7,6 2 100,0 31 

Miért nem biztosított: különleges 

események megünneplése? 

74,6 43 25,4 15 100,0 57 

Miért nem biztosított: baráti köre 

rendszeres meghívása közös 

játszásra? 

36,7 37 63,3 63 100,0 100 

Miért nem biztosított: évente legalább 

egy hét üdülés, nyaralás? 

86,4 180 13,6 28 100,0 209 

Miért nincs: D]�pOHWNRUiQDN�PHJIHOHOĘ�

könyve? 

33,8 26 66,2 51 100,0 77 

0LpUW�QHP�EL]WRVtWRWW��PHJIHOHOĘ�KHO\�

tanulásra, házi feladat készítésére? 

49,5 5 50,5 5 100,0 11 

Miért nem biztosított: íróasztal? 58,3 17 41,7 12 100,0 30 

Miért nem biztosított: minden, az 

iskola által elvárt felszerelés? 

100,0 2 ,0 0 100,0 2 
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 nem engedhetik meg 

maguknak 

egyéb ok összesen 

Miért nem biztosított: szótár? 24,7 13 75,3 38 100,0 51 

Miért nem biztosított: rendszeres 

VSRUWROiVL�OHKHWĘVpJ��WDQyUán kívül)? 

30,3 13 69,7 29 100,0 42 

Miért nem biztosított: IL]HWĘV�LVNRODL�

kirándulásokon és programokon való 

részvétel? 

65,4 25 34,6 13 100,0 39 

Miért nem biztosított: fizetett 

különóra (nyelv, zene, fejles]WĘ�

foglalkozás)? 

53,4 71 46,6 62 100,0 132 

Miért nem biztosított: zsebpénz? 54,0 29 46,0 25 100,0 54 

 

 
 IĘ % 

A gyermek jár(t)-e 

E|OFVĘdébe? 

igen 52 7,8% 

nem 615 92,2% 

összesen 667 100,0% 

 

 
 IĘ % 

Hány éves korától járt 

E|OFVĘdébe? 

1 11 27,0% 

2 22 53,4% 

3 8 19,6% 

összesen 42 100,0% 

 

 
 IĘ % 

Hány éves korától jár(t) a 

gyermek óvodába? 

nem jár óvodába 13 2,2% 

2 5 0,9% 

3 342 60,9% 

4 113 20,1% 

5 80 14,3% 

6 8 1,5% 

összesen 561 100,0% 
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 IĘ % 

Hány éves koráig járt a 

gyermek óvodába? 

5 7 1,4% 

6 214 45,2% 

7 234 49,6% 

8 5 1,1% 

9 13 2,8% 

összesen 473 100,0% 

 

 
 IĘ % 

Felvették-e akkor az 

óvodába, amikor kérte? 

igen 507 92,7% 

nem 40 7,3% 

összesen 547 100,0% 

 

 
 háztartás % 

Melyik jobb: ha az óvodában a 

roma és a nem roma gyerekek egy, 

vagy ha külön csoportba járnak? 

ha egy csoportba járnak 64 85,9% 

ha külön csoportba járnak 10 14,1% 

összesen 74 100,0% 

 

 
 háztartás % 

0HQQ\LUH�MHOOHP]Ę�D]�yYRGiUD��

hogy magas a roma gyerekek 

aránya? 

QDJ\RQ�MHOOHP]Ę 37 47,1% 

LQNiEE�MHOOHP]Ę 7 9,0% 

LQNiEE�QHP�MHOOHP]Ę 16 19,7% 

HJ\iOWDOiQ�QHP�MHOOHP]Ę 19 24,1% 

összesen 79 100,0% 

 

 
  igen nem összesen 

Miért kezdte 7 évesen vagy NpVĘEE�

az iskolát? (több válasz lehet) 

Év-vesztes volt 28,9 71,1 100,0 

6]�OĘ�NpUpVH�YROW 8,8 91,2 100,0 

Iskolaéretlen volt 5,2 94,8 100,0 

Beteg volt 1,8 98,2 100,0 

Egyéb ok miatt 5,7 94,3 100,0 
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 gyerek % 

0HQQ\LUH�MHOOHP]Ę�D]�

iskolára, hogy magas a roma 

tanulók aránya? 

QDJ\RQ�MHOOHP]Ę 204 47,6% 

LQNiEE�MHOOHP]Ę 72 16,7% 

LQNiEE�QHP�MHOOHP]Ę 91 21,1% 

HJ\iOWDOiQ�QHP�MHOOHP]Ę 63 14,6% 

összesen 430 100,0% 

 

 
 gyerek % 

Melyik jobb: ha az iskolában 

a roma és a nem roma 

gyerekek egy, vagy ha külön 

osztályba járnak?  

ha egy osztályba járnak 316 77,3% 

ha külön osztályba járnak 93 22,7% 

összesen 409 100,0% 

 

 
 gyerek % 

Milyen gyakran olvas a 

J\HUPHN�NHGYWHOpVEĘO" 

minden nap 102 22,9% 

hetente néhány alkalommal 103 23,0% 

havonta néhány alkalommal 58 13,1% 

évente néhány alkalommal 39 8,8% 

sohasem 144 32,3% 

összesen 447 100,0% 

 

 
 gyerek % 

Volt-e a gyermek a család 

szervezésében múzeumban, 

zenei vagy színházi 

HOĘDGiVRQ" 

igen 111 22,9% 

nem 372 77,1% 

összesen 483 100,0% 

 

 
 gyerek % 

Meg szokták-e beszélni a 

gyermekkel a TV-ben 

látottakat? 

igen 328 67,5% 

nem 138 28,4% 

nincs TV 20 4,0% 

összesen 485 100,0% 
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 gyerek % 

Együtt szokott-e a gyermek 

pWNH]QL�PLQGNpW�V]�OĘMpYHO" 

igen 580 87,9% 

nem 80 12,1% 

összesen 660 100,0% 

 

 
 gyerek % 

Milyen gyakran szokott a 

gyermek étkezni mindkét 

V]�OĘMpYHO" 

minden nap 340 59,9% 

hetente többször 170 30,0% 

hetente egyszer 45 7,9% 

havonta egyszer 10 1,8% 

soha 2 0,4% 

összesen 567 100,0% 
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HÁZTARTÁS sorszáma 
 
 

 
 
A HÁZTARTÁSBAN ÉLİ 0-17 ÉVES GYEREKEK SZÁMA   
 
EBBEN A HÁZTARTÁSBAN HÁNY DARAB GYERMEKKÉRDİÍV KÉSZÜLT?  
 
 
 
 
 

Családok 
 
 
 
 

Háztartás kérdıív 
 

2 0 1 3 . 
 

A válaszadás önkéntes! 
 
 
 

Település neve: .............................................................................. 
 
                                                                                                                                                                                   
 

 
Kijelentem,  hogy  az  általam  kezelt  és  felvett  adatokat  bizalmasan kezelem,  azokat  
csak  a kutatásban illetékes személynek adom át. 

 
 
 
Kérdezı aláírása: ................................................................................ 

 
 

Kérdezés kezdete:    
 

2013. ............. hónap ............. nap .......... óra ........... perctıl 
 

AZ INTERJÚALANY KIVÁLASZTÁSA: Elsısorban a gyerek(ek) édes- vagy nevelıanyja, 
másodsorban az édes- vagy nevelıapja, harmadsorban az a felnıtt személy, aki a gyerekek 
gondozásáért elsısorban felel.  
 
Javasolt bemutatkozás:  
Jó napot kívánok! .................. vagyok, a ……… Egyetem hallgatója. A kistérség gyerekesély 
programja keretében kérdıíves felmérést végzünk a gyermekes családok körében. Kérem 
válaszoljon az alábbi kérdésekre!   
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3. Önnek összesen hány gyermeke született, beleértve azokat is, akik már nem laknak az Önök 
háztartásában? (KÉRDEZİ: HA NEM AZ ANYA A VÁLASZADÓ, AKKOR AZ ANYA 
GYEREKEINEK A SZÁMA)  

........................ gyermek 
88 – M  99 – NT 

4. Melyik évben született a legidısebb gyermeke?    

 19……… évben 
9999 – NT 

5. Most arról a lakásról kérdeznék, amiben jelenleg laknak. Mekkora a lakás alapterülete?
 .................... m2     

 999 – NT  

6. Milyen jogcímen laknak ebben a lakásban? 
1 – tulajdonos (ill. rokona) 
2 – bérlik a lakást az önkormányzattól 
3 – magánszemélytıl bérlik a lakást 
8 – egyéb (szívességi lakó, szolgálati lakásban lakó stb.) 
9 – NT 

 
 

7 – 8. HA TULAJDONOSOK 
 

7. Mit gondol, mennyit ér ez a lakás / ház? 
 

............................... Ft-ot    9 – NT  
 

8. Mennyiért tudnák eladni ezt a lakást?  
............................... Ft-ért   9 – NT 

 
MINDENKITİL 
9. A lakásban ….   

a. Hány szoba van?  
(A FÉLSZOBA IS SZOBÁNAK SZÁMÍT)     …….………db 

 
b. Van-e konyha? 1 – igen   2 – nem 

 
c. Van-e fürdıszoba? 1 – igen   2 – nem 

 
d. Van-e vízöblítéses WC? 1 – igen   2 – nem 

 
10. Milyen a lakás, ház vízellátása?  

 
1 – nincs vezetékes víz     →   HA NINCS: 10.a. Milyen messzirıl hordják a vizet?   

          ….............................. méterrıl   0 – NT  
2 – hálózati vízvezetékes  
3 – házi vízvezetékes 
9 – NT 
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11. Jellemzı-e az alábbi problémák bármelyike a lakásra, amelyben laknak?  

  
igen 

 
nem 

 
NT 

a. beázik a tetı 1 2 9 

b. nedves a padlózat, a falak  1 2 9 

c. korhad az ablakkeret, a padlózat 1 2 9 

d. nincs elég fény, a lakás túl sötét 1 2 9 

e. zajosak a szomszédok vagy nagy zaj szőrıdik be 
az utcáról 

1 2 9 

f. bőnözés, erıszak, vandalizmus a környéken 1 2 9 

 
12. Mennyi a … villanyszámla egy átlagos hónapban? (ami nincs = 0,  NT = 9)  

a.  villany ………..………… Ft /hó 
b.  víz és csatorna (figyelem, kéthavonta szokták számlázni) …….. …………… Ft /hó  
c.  gáz (palackos is) ……...……………Ft /hó  
d.   bérleti díj  és ha van közös költség …….. …………… Ft /hó  
e.  lakáshitel-törlesztés  ……...……………Ft /hó  
f.  főtés (ha főtési szezonra tudja,  
     akkor egy hóra kell átszámítani)  …….…………… Ft /hó  
g.  szemétszállítási díj ………..………… Ft /hó  
h.  egyéb (pl. telefon, TV, lakásbiztosítás stb.) ……..…………… Ft /hó 

 
13. Kérem, becsülje meg: mennyi a háztartás havi nettó (adózás utáni) összes jövedelme? 

 
........................................ Ft/hó   
8 – M 9 – NT     

 
13.a. Ha NEM TUDJA, ill.  NINCS VÁLASZ 

 
  És azt megmondaná, hogy a következı kategóriák  

közül melyikbe tartozik? 
1 – 50 ezer Ft, vagy kevesebb 5 – 201 - 250 ezer Ft 
2 – 51 - 100 ezer Ft 6 – 251 - 300 ezer Ft 
3 – 101 - 150 ezer Ft 7 – 300 ezer Ft felett 
4 – 151 - 200 ezer Ft 8 – M               
 9 – NT 
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14.  Most különbözı jövedelemforrásokat sorolunk fel. Kérem, válassza ki közülük 
azokat, amelyekbıl az elmúlt hónapban a család tagjainak jövedelme származott. Hány 
forint nettó jövedelmük származott ebbıl?  

  
Hány forint jövedelmük 

származott ebbıl? 

 
 

NT 

 
 

X 

a. fıállásból származó rendszeres munkabér, fizetés Ft 9 X 

b. mellékfoglalkozásból, másodállásból 
származó jövedelem 

 
Ft 

 
9 X 

c. vállalkozásból, üzleti tevékenységbıl 
származó jövedelem 

 
Ft 

 
9 X 

d. alkalmi munkából származó jövedelem Ft 9 X 

e. közfoglalkoztatásból származó jövedelem Ft 9 X 

f. mezıgazdasági termelésbıl származó jövedelem Ft 9 X 

g. egyéb munkából származó jövedelem, éspedig 
…........................... 

 
Ft 

 
9 X 

h. nyugdíj (bármilyen, árvaellátás is) Ft 9 X 

i. GYES, GYET Ft 9 X 

j.    GYED, terhességi gyermekágyi segély (TGYÁS) Ft 9 X 

k. ápolási díj Ft 9 X 

l. családi pótlék Ft 9 X 

m. bármilyen segély (foglalkoztatást helyettesítı 
támogatás is!) 

Ft 9 X 

n.   álláskeresési/munkanélküli/vállalkozói járadék Ft 9 X 

o. táppénz Ft 9 X 

p. családtól kapott anyagi támogatás Ft 9 X 

q. tartásdíj Ft 9 X 

r. bármilyen más segítı szervezettıl, egyéntıl 
kapott anyagi támogatás 

 
Ft 

 
9 X 

s. egyéb, nem munkából származó jövedelem,   
éspedig:………………………………………. 
….................................................. 

 
Ft 

 
9 X 

 
15. Van-e Önöknek… 

  
  van nincs, mert nem engedhetik 

meg maguknak 
nincs,  

egyéb okból 
 

NT 

 a. automata mosógépük? 1 2 3 9

 b. színes televíziójuk? 1 2 3 9

 c. vezetékes telefonjuk? 1 2 3 9

 d. mobiltelefonjuk? 1 2 3 9

 e. személygépkocsijuk? 1 2 3 9
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16. Elıfordult-e az elmúlt 1 évben, hogy nem jutott elég pénzük...  

  
 

elıfordult 

 
nem 

fordult elı 
nem 

költenek 
ilyesmire 

 
 

NT 

a. ennivalóra? 1 2 0 9 
b. rezsire? 1 2 0 9 
c. a lakás megfelelı főtésére? 1 2 0 9 
d. gyógyszerek kiváltására? 1 2 0 9 
e. orvosi ellátásra? 1 2 0 9 
f. gyermekek iskolai, óvodai 

költségeire? 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

g. szükséges közlekedésre? 1 2 0 9 
h. társasággal, családdal való 

együttlétre, szórakozásra? 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

 
17. Megengedhetik-e maguknak, hogy évente legalább egy hétre elmenjenek nyaralni 

(mindannyian)? 
1 – megengedhetik maguknak 
2 – megengedhetik maguknak, de nem teszik 
3 – nem engedhetik meg maguknak 
9 – NT 

 
18. Elıfordult-e az elmúlt 12 hónapban, hogy hónap végére elfogyott a pénzük? 

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT  

 
19. Van-e Önöknek megtakarított pénzük?  

1 – van 19.a. HA VAN: Mit gondol, ha nem lenne semmilyen bevételük, hány 

hónapra lenne ez elég a megélhetésükhöz?      

………………… hónapra    9 – NT 

2 – nincs 

9 – NT 

20. Hogy érzi, Önök anyagilag... 

1 – gondok nélkül élnek, 
2 – beosztással jól kijönnek, 
3 – éppen hogy kijönnek a havi jövedelmükbıl, 
4 – hónapról hónapra anyagi gondjaik vannak, vagy 
5 – nélkülözések között élnek? 
9 – NT 
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21. Véleménye szerint egy olyan családnak, mint az Önöké, a mai körülmények között havonta 
hány forintra lenne szüksége ahhoz, hogy megfelelı színvonalon megéljen?  

 …………………………….. Ft/hó 
9 – NT 

22. Mostanában sokat beszélnek nálunk a szegénységrıl. Ön mit mondana: jelenleg Önök... 

1 – teljes mértékben szegények, 
2 – bizonyos értelemben szegények, vagy 
3 – nem szegények? 

9 – NT 

23. És 3 évvel ezelıtt Önök... 

1 – teljes mértékben szegények voltak, 
2 – bizonyos értelemben szegények voltak, vagy 
3 – nem voltak szegények? 

9 – NT 

24. Mit gondol, hogyan fog alakulni a helyzetük a következı évben? 

1 – javulni fog, 
2 – nem változik, vagy 
3 – romlani fog? 

9 – NT 
 
25.  Részesült-e az elmúlt 12 hónapban valaki a családtagok közül a következı természetbeni 
ellátásokból vagy személyes szolgáltatásokból?  

  
igen 

 
nem 

 
NT 

a. közgyógyellátás 1 2 9 

b. szociális étkeztetés 1 2 9 
c. családsegítés, gondozás családsegítıtıl 

vagy gyermekjóléti szolgálattól 
1 2 9 

d. élelmiszer, tüzelı juttatás 1 2 9 
e. fogyatékosokat támogató szolgálat, 

fogyatékosok nappali intézménye 
1 2 9 

f. adósságkezelési szolgáltatás 1 2 9 
g. tankönyv, gyermekintézmény 

térítési díjának átvállalása 
(ingyenes étkezés) 

1 2 9 
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26. Sokan vannak ma Magyarországon, akiknek valamilyen tartozásuk, kifizetési hátralékuk van. 
A következık közül van-e Önöknek valamilyen kifizetési hátralékuk vagy adósságuk?  

 van 
hátralékuk 

nincs 
hátralékuk 

nincs ilyen 
költségük 

 
NT 

a. lakbér, albérleti díj, közös költség elmaradásuk 1 2 0 9 

b. lakáshitel, áruhitel esetében törlesztırészlet 
elmaradásuk 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

c. gázszámla elmaradásuk 1 2 0 9 

d. áram(villany)számla elmaradásuk 1 2 0 9 

e. víz-, csatornaszámla elmaradásuk 1 2 0 9 

f. egyéb rezsiköltség (pl. telefon, TV, 
lakásbiztosítás) elmaradásuk 

elmaradásuk

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

g. bolti tartozásuk 1 2 0 9 

h. tartozás családnak / barátnak / ismerısnek 1 2 0 9 

i. egyéb, éspedig .......................... 1 2 0 9 
 
 
27. Kérem, próbálja összeszámolni, hogy mindent egybevetve, hány forint kifizetési 

elmaradásuk, tartozásuk van? 
 

............................... Ft 9 – NT 
 
28. Fenyeget-e annak veszélye, hogy tartozás miatt elveszítik a jelenlegi lakásukat? 

 
1 – igen 
2 – nem 

9 – NT 
 
29. Elıfordult-e az utolsó 3 évben, hogy kikapcsolták Önöknél... 

 
HA IGEN: És most mi a helyzet: ki van kapcsolva ... 

 HA IGEN: 
És jelenleg ki van 

kapcsolva?  

  
igen 

 
nem Nincs 

bevezetve 
NT  

igen 
 

nem 

 

 

 

NT 
a. a villanyáramot? 1 2 0 9 1 2 9 

b. a vizet? 1 2 0 9 1 2 9 

c. a gázt? 1 2 0 9 1 2 9 
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30. Most néhány, a közelmúltban bevezetett intézkedésrıl kérdezem. Hallott-e arról, hogy a 
gyerek 50 óra igazolatlan iskolai hiányzása után nem fizetnek iskoláztatási támogatást a 
családnak?  
 HA IGEN: Egyetért ezzel? 
 HA IGEN: Érintette-e ez az Önök családját? 

       

 

 

  

HA IGEN: 
Egyetért 
ezzel?  

         

HA IGEN: 
Érintette-e ez 

az Önök 
családját? 

 Hallott-e arról, hogy… igen nem NT igen nem NT igen nem NT 
a.  50 óra igazolatlan iskolai hiányzás után nem 

fizetnek iskoláztatási támogatást?   1 2 9 1 2 9 1 2 9 

b.  rendır kísérheti az igazgatóhoz azt a 14 év alatti 
diákot, aki igazolatlanul hiányzik az iskolából? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

c.  az önkormányzat elrendelheti, hogy segélyt, 
közmunkát csak az kaphat, akinek rendezett a 
lakókörnyezete? 

1 2 9 1 2 9 1 2 9 

d.  a háromezernél kevesebb lakosú településeken az 
iskolákat az állam mőködteti? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

e.  a család a gyermekek után adókedvezményt kap? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

f.  a tankötelezettség életkorát 16 évre csökkentették? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

g.  a rokkantnyugdíjasok jogosultságát 
felülvizsgálják? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

h. egyes önkormányzati feladatok a járásokhoz 
kerültek 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

 

31.  Most az egészségi állapotára vonatkozóan kérdezem. Mit mondana, az Ön egészségi 
állapota... 

 
1 – kiegyensúlyozottan jó, 
2 – változó, de inkább jónak mondható, 
3 – változó, nem kielégítı, vagy 
4 – egészségi állapota inkább rossz? 
 
9 – NT                

 
32. Van-e valamilyen tartós vagy krónikus egészségügyi problémája?  

1 – van 
0 – nincs 

9 – NT 
 

33.  Ön mennyire tartja magát egészségesnek? 
 

1 – egészségesebb, mint az Önhöz hasonló korúak, 
2 – olyan egészséges, mint a hasonló korúak általában, vagy 
3 – rosszabb az egészségi állapota, mint a hasonló korúaké? 
 
9 – NT                
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34. Kérem, mondja meg, hogy mennyire voltak jellemzıek Önre az elmúlt hónapban 
a következı állítások? 

 
 Egyáltal

án 
nem 

Alig 
jellemzı 

jellemzı Teljesen 
jellemzı 

NT 

a. Minden érdeklıdésem elvesztettem mások 
iránt. 1 2 3 4 9 

b. Semmiben sem tudok dönteni többé. 1 2 3 4 9 

c. Több órával korábban ébredek, mint 
szoktam, és nem tudok újra elaludni. 1 2 3 4 

 
9 

d. Túlságosan fáradt vagyok, hogy bármit is 
csináljak. 1 2 3 4 

 
9 

e. Annyira aggódom a testi-fizikai panaszok 
miatt, hogy másra nem tudok gondolni. 1 2 3 4 9 

f. Semmi munkát nem vagyok képes ellátni. 1 2 3 4 9 

g. Úgy látom, hogy jövım reménytelen, és a 
helyzetem nem fog változni. 1 2 3 4 

 
9 

h. Mindennel elégedetlen vagy közömbös 
vagyok. 1 2 3 4  9 

i. Állandóan hibáztatom magam. 1 2 3 4 
 

9 
 

 
35. Országunkban az emberek sokféle nemzetiséghez vagy etnikumhoz tartoznak. Ön milyen 
nemzetiségőnek tartja magát elsısorban? 

 
1 –  magyar    4 –  horvát  7 –  roma/cigány 
2 –  német  5 –  román  8 –  egyéb, éspedig: .......................... 
3 –  szerb   6 –  szlovák  88 –  M       99  –  NT          

 
36. És milyen nemzetiségőnek tartja magát másodsorban? 

 
0 –  nem tartozik más  3 –  szerb  7 –  roma/cigány 

nemzetiséghez  4 –  horvát  8 –  egyéb, éspedig: ................. 
1 –  magyar  5 –  román  88 –  M       99  –  NT  
2 –  német  6 –  szlovák     

      
37. Van-e a családban olyan személy, aki romának/cigánynak vallja magát? (Ha az elızı kérdések 
valamelyikére igennel válaszolt, akkor rajta kívül) 

 
1 – van 
2  – nincs 

9 – NT 
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38. Ön vagy a háztartásban élık közül valaki tagja-e valamilyen ... 
 

 sosem 
volt tag 

korábban tag 
volt 

most is 
tag 

NT 

a. civil vagy egyházi szervezetnek? 0 1 2 9 

b. politikai pártnak, szervezetnek? 0 1 2 9 

 
 

39. Elıfordult-e az elmúlt évben, hogy Ön vagy a háztartás valamely felnıtt tagja önként, 
ellenszolgáltatás nélkül segített ... 

 nem fordult 
elı 

alkalmanként 
elıfordult 

rendszeresen 
elıfordult 

NT 

a. politikai pártnak, szervezetnek 0 1 2 9 
b. civil, társadalmi, önkéntes vagy nonprofit 
szervezetnek 0 1 2 9 

c. egyházi szervezetnek 0 1 2 9 
d. lakóközösségnek, települési közösségnek 0 1 2 9 
e. oktatási intézménynek 0 1 2 9 
f. rokonainak, barátainak, szomszédainak 0 1 2 9 
g. olyan ismerıseinek, akik nem rokonai, és 
nem barátai 0 1 2 9 

h. ismeretlen magánszemélyeknek 0 1 2 9 

i. egyébnek.......................................... 0 1 2 9 
 

 
40. Ön születése óta ezen a településen él?  

1 – igen  
2 – nem → HA NEM: Melyik évben költözött a településre? ……….. évben     9 – NT   

 

41. Mennyire szeret ezen a településen lakni, ahol most él? Kérem, osztályozzon 1-tıl 5-ig az 
iskolában megszokott módon, ahol az 5-ös azt jelenti, hogy nagyon szeret itt lakni, az 1-es azt, 
hogy egyáltalán nem szeret! 

egyáltalán 
nem szeret 

   
nagyon szeret  

NT 

1 2 3 4 5 9 
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42. Tervezi-e hogy elköltözik a településrıl? 

1 – igen     
→    42.a. HA IGEN: Mikorra tervezi az elköltözést?  

     1 – egy éven belül 
     2 – 1-10 éven belül 
     3 – több, mint 10 év múlva      
     9 – NT 
 

   →    42.b. Hová költözne? 
     1 – faluba, a járáson/kistérségen belül 
     2 – városba, a járáson/kistérségen belül  
     3 – faluba, a járáson/kistérségen kívül 
     4 – városba, a járáson/kistérségen kívül 

5 – külföldre 

9 – NT 
2 – nem 

9 – NT   
 
43. Hallott-e arról, hogy az Önök kistérsége részt vesz a gyermekszegénység elleni 
programban/gyerekesély programban? 

1 – igen 
  2 – nem  → Ugrás a 46. kérdésre!  
9 – NT 

 
44. Kérem, mondja meg, hogy a családjában van-e olyan 0-17 év közötti gyermek, aki részt vett a 
gyerekesély program keretében szervezett programokban, vagy igénybe vette a gyerekesély 
program szolgáltatásait? 
 

1 – igen   
2 – nem 

9 – NT 
 
45. Ön vagy a család valamely más felnıtt tagja részt vett-e a gyerekesély program keretében 
szervezett programokban vagy igénybe vette-e a gyerekesély program szolgáltatásait? 
   

1 – igen 45.a. HA IGEN: Milyen minıségben vett részt?  

1 – résztvevıként, igénybe vevıként (pl. képzésen, elıadáson) 
2 – kísérıként 
3 – önkéntes segítıként 
4 – egyéb, éspedig:……………….. 
9 – NT 

2 – nem 

9 – NT 

TÖBB VÁLASZ LEHET 
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MINDENKITİL  
 
46. Kérjük, mondja el saját szavaival, hogy mit tart a településen jónak, elınyösnek a gyerekek 
szempontjából?  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
47. És mit tart hiányosságnak, mire lenne szükség a településen ahhoz, hogy a gyerekeknek jobb 
helyzetük legyen?  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

 
 

KÖSZÖNJÜK A VÁLASZADÁST! 
(KÉRDEZŐ: FOLYTASD A GYERMEKKÉRDŐÍVVEL!) 
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KÉRDÉSEK A KÉRDEZİNEK  
  
K1. Hogyan ítéled meg a lakást? 

 igen nem NT 

a. A lakás sötét vagy berendezése sivár, egyhangú.  1 2 9 
b. A lakás mindazon helyiségei, melyeket  alkalmad volt 

megfigyelni, nagyjából tiszták.  
1 2 9 

c. A lakás mindazon helyiségei, melyeket alkalmad volt 
megfigyelni, nagyjából rendezettek.  

1 2 9 

d. Az épület  biztonságos egy gyerek számára (nem 
balesetveszélyes, nem rejt egészségügyi kockázatot).  

1 2 9 

e. Az udvar rendezett 1 2 9 

f. A környezı házak jó állapotúak, rendezettek 1 2 9 

g. Az utca földút 1 2 9 
 
K2.  Jelen volt-e a kérdezett gyereke, gyerekei a beszélgetésen? 
 1 – igen  2 – nem  

 
K3. HA IGEN: Az interjú alatt hogyan viselkedett az anya/a kérdezett a jelen lévı gyerekkel? 

 

 igen nem NT  

a. Az anya / a kérdezett bátorította a gyereket, hogy vegyen részt a 
társalgásban. 

1 2 9 X 

b. Az anya / a kérdezett válaszolt a gyerek kérdéseire, kéréseire.  1 2 9 X 

c. Az anya / a kérdezett beszélgetett a gyerekkel (nem számít beszél-
getésnek, ha csak rászólt a gyerekre, vagy negatív megjegyzést tett 
rá). 

1 2 9 X 

d. Az anya / a kérdezett bemutatta a kérdezıt a gyereknek.  1 2 9 X 

e. Amikor az anya / a válaszoló a gyerekrıl beszélt, vagy mondott 
valamit a gyereknek, a hangneme, illetve ahogy beszélt, az a gyerek 
iránti pozitív érzéseirıl tanúskodott.  

1 2 9 X 
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Családok 
 

Gyermek kérdıív 

 
 
 
 

2 0 1 3. 
 

A válaszadás önkéntes! 
 
 
 
 
 
 
 
 
Település neve: .............................................................................. : 

 
 
 

Kijelentem,  hogy  az  általam  kezelt  és  felvett  adatokat  bizalmasan kezelem,  
azokat  csak  a kutatásban illetékes személynek adom át. 

 
 
 
Kérdezı aláírása: ................................................................................ 

 
A CSALÁDBAN LÉVİ ÖSSZES 0-17 ÉVES GYEREKRE KI KELL TÖLTENI 1-1 
KÉRDİÍVET!  

 

       

 év                                          hó 

Gyermek születési ideje 

 

…………………………………………………… 
 

Gyermek keresztneve 

        

HÁZTARTÁS sorszáma  Gyermek sorszáma  
a háztartástáblából 

                                         

  

 

Hány éves?  
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KÉRDEZİ: Tisztázd, hogy minden kérdés a címlapon szereplı keresztnevő gyerekre vonatkozik!  

1. Meg tudná mondani, hogy mennyi volt a gyermek súlya, amikor megszületett?  

…………….. gramm 

9 – NT → 1.a. HA NEM TUDJA: És azt meg tudná-e mondani, hogy…. 
      1 – 1500 gramm alatti, 
      2 – 1500-2500 gramm közötti, vagy  
      3 – 2500 gramm feletti súllyal született-e a gyermek?   
      9 – NT  
   

2. A gyermek jár(t)-e bölcsödébe? 

1 – igen → 2.a. HA JÁR(T): Hány éves korától? …………. év 

 
2 – nem  
9 – NT 

 
3. A gyermek jár(t)-e Biztos Kezdet gyerekházba?  

1 – igen → 3.a. HA JÁR(T): Összesen hány hónapot járt? ……. hó       99 – NT 
KÉRDEZİ: ha évet mond, számold át hónapra!             

    3.b. Milyen gyakorisággal járt? 
    1 – naponta  
    2 – hetente többször 
    3 – havonta többször 
    4 – havonta egyszer vagy ritkábban   

    9 – NT 
2 – nem  
9 – NT 

 
4. Az általános iskola megkezdése elıtt részesült-e valamilyen külön, szakember által javasolt 

fejlesztésben (gyógytorna, fejlesztı torna, logopédiai fejlesztés…)? 
1 – igen 
2 – nem 
3 – nem, de az iskola megkezdését követıen járt fejlesztésre 

9 – NT             
 
5. Most a gyermek egészségi állapotáról kérdezek.  
Van- e a gyermeknek hallásproblémája? 

1 – van   
2 – nincs 

9 – NT    
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6. Van-e a gyermeknek látásproblémája?  

1 – van → 6.a. HA VAN: Milyen súlyos a probléma? 

1 – nem súlyos, szemüveggel jól lát 
2 – gyengénlátó 
3 – egyik szemére vak  
4 – mindkét szemére vak   
9 – NT         

2 – nincs 
9 – NT    

  
7. Van-e a gyermeknek valamilyen EGYÉB tartós egészségügyi problémája?  

1 – van   
2 – nincs  → ugrás a 9-re! 
9 – NT    

 
8. Kérem, mondja meg, hogy az alábbiak közül milyen betegségei vannak a gyermeknek!  
 
 Van Nincs NT X 

a. mozgásszervi (csontozat, izületek, izomzat) rendellenesség 1 2 9 X 

b. keringési betegség (pl. szívrendellenesség) 1 2 9 X 

c. tartós idegrendszeri betegség (pl. epilepszia) 1 2 9 X 

d. emésztırendszeri betegség (fekély, reflux stb.) 1 2 9 X 

e. asztma 1 2 9 X 

f. egyéb légzıszervi betegség 1 2 9 X 

g. allergia (szénanátha, ekcéma) 1 2 9 X 

h. depresszió vagy más pszichikai betegség 1 2 9 X 

i. kóros soványság  1 2 9 X 

j. kóros kövérség 1 2 9 X 

k. egyéb betegség, éspedig:…………………………………… 1 2 9 X 

 

9. Ön szerint a gyermek a korához képest testileg…  

1 – kevésbé fejlett, 
2 – átlagosan fejlett, vagy  
3 – az átlagosnál fejlettebb? 

9 – NT              
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10. Ön szerint a gyermek a korához képest értelmileg…  

1 – kevésbé fejlett, 
2 – átlagosan fejlett, vagy 
3 – az átlagosnál fejlettebb? 

9 – NT     
 

11. A gyermek számára biztosítottak-e az alábbiak? 
   HA NEM: Miért nem?  (CSAK KÉRDEZD ÉS SOROLB BE!) 

 
    Miért nem? 

 
 igen nem  nem engedhetik 

meg maguknak 
egyéb ok  

NT X 

a. hétköznap napi három étkezés (óvodai, iskolai 
   étkezéssel együtt) 1 2 

 
1 2 9 X 

b. hétvégén napi három étkezés 1 2  1 2 9 X 
c. legalább naponta egyszer hús, húskészítmény, hal 

(vagy ennek megfelelı vegetáriánus étel) 
fogyasztása 

1 2  1 2 9 X 

d. naponta friss zöldség és gyümölcs fogyasztása 1 2  1 2 9 X 
e. két pár megfelelı cipı (beleértve 1 pár minden 

idıben használható cipıt) 1 2  1 2 9 X 

f. újonnan vásárolt (nem használt) ruha 1 2  1 2 9 X 
g. meleg téli felsıruha 1 2  1 2 9 X 
h. külön fekhely 1 2  1 2 9 X 
i. kültéri játékok (kerékpár, görkorcsolya, roller stb.) 1 2  1 2 9 X 
j. beltéri játékok (készségfejlesztı babajátékok, építı 

kockák, társasjátékok, számítógépes játékok) 
1 2 

 
1 2 9 X 

k. különleges események megünneplése (születésnap, 
névnap, vallási ünnepek) 1 2  1 2 9 X 

l. baráti köre rendszeres meghívása közös játszásra és 
étkezésre 1 2  1 2 9 X 

m. évente legalább egy hét üdülés, nyaralás 1 2  1 2 9 X 
 

12. Van-e a gyermeknek az életkorának megfelelı könyve? (KÉRDEZİ: A testvérével közös 
könyv is. Tisztázd, hogy nem a kötelezı iskolai tankönyvekre gondolunk.) 

  1 – van   HA VAN: 12.a. Körülbelül hány életkorának megfelelı könyve van a gyermeknek?  
1 – 1 és 3 között 
2 – 4 és 9 között  
3 – 10 és 19 között 
4 – 20 vagy több 

9 – NT 
  2 – nincs    HA NINCS: 12.b. Miért nincs?    

1 – nem engedhetik meg maguknak 
2 – egyéb ok 
9 – NT 

  9 – NT   
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13. Együtt szokott-e a gyermek étkezni mindkét szülıjével? (KÉRDEZİ: Ha nem édesapjával, 
édesanyjával él egy háztartásban, akkor a nevelıszülıjével) 

1 – igen HA IGEN: 13.a. Milyen gyakran?  
1 –  minden nap  
2 –  hetente többször 
3 –  hetente egyszer 
4 –  havonta egyszer  
5 –  soha 
9 – NT 

2 – nem 
9 – NT 
 
   0-9 ÉVES GYEREKEKRE 

14. Szoktak-e Önök otthon a gyermeknek mesét olvasni vagy mondani?  

 1 – igen → HA IGEN: 14.a. Milyen gyakran szoktak?  
1 – minden nap 
2 – nagyjából kétnaponta 
3 – havonta néhány alkalommal 
4 – évente néhány alkalommal 

9 – NT 

2 – nem 

9 – NT 
 

 3–17 ÉVES GYEREKEKRE  

 
15. Hány éves korától jár(t) a gyermek óvodába? 

.................. éves korától 
0 – nem járt óvodába → ugrás a 18. kérdésre! 
 
9 – NT 

 
 
16. Hány éves koráig járt a gyermek óvodába? 

 
.................. éves koráig 
8 – jelenleg is óvodás 
9 – NT  

 
17. Felvették-e akkor az óvodába, amikor kérte? 

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT  
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18. Jelenleg vagy korábban volt-e olyan idıszak, amikor a gyermeket szakértıi vélemény alapján 
sajátos nevelési igényővé nyilvánították?  

1 – igen  →  18.a. HA IGEN: Mi alapján nyilvánították a gyereket sajátos nevelési igényővé? 

1 – testi fogyatékosság, mozgáskorlátozottság miatt 
2 – érzékszervi fogyatékosság miatt 
3 – értelmi fogyatékosság miatt 
4 – beszédfogyatékosság miatt 
5 – autizmus miatt 
6 – pszichés fejlıdési zavar miatt (dyslexia, dysgraphia, dyscalculia, kóros 

aktivitászavar stb.) 
7 – egyéb ok miatt    

2 – nem 
9 – NT              

 
19. Szokott-e a gyermeke számítógépet használni? 
 

1 – igen → 19.a. HA IGEN: Hol szokott számítógépet használni? 
1 – az iskolában/óvodában 
2 – teleházban, közösségi helyeken 
3 – barátoknál, rokonoknál 
4 – otthon 
9 – NT  

2 – nem  
9 – NT 

 
20. Szokott-e a gyermeke internetet használni? 

 
1 – igen → 20.a. HA IGEN: Hol szokott internetet használni? 

1 – az iskolában/óvodában 
2 – teleházban, közösségi helyeken 
3 – barátoknál, rokonoknál 
4 – otthon 
9 – NT  

2 – nem 
9 – NT 
 

6-17 ÉVESEK GYEREKEKRE VONATKOZÓ KÉRDÉSEK 
21. Hány éves korában kezdte el a gyerek az általános iskolát? 

.................. éves korában → 21.a. HA 7 ÉVESEN VAGY KÉSİBB: Mi volt ennek az oka? 
1 – év-vesztes 
2 – szülı kérése 
3 – iskolaéretlen volt 
4 – beteg volt 
5 – egyéb ok, éspedig …......................................... 
9 – NT 

0 – még nem iskolás 
99 – NT 

TÖBB VÁLASZ LEHET! 

TÖBB VÁLASZ LEHET 

TÖBB VÁLASZ LEHET 
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22. Hányadik osztályba jár jelenleg?  

       
................... osztályba 

 
99 – NT  

 
23. Milyen tantervő osztályba jár? 

1 – normál osztály/csoport 
2 – gyógypedagógiai osztály/csoport 
3 – tagozatos osztály/csoport, éspedig: …………………….. 
9 – NT  

 
24. Valamilyen probléma miatt most vagy régebben járt-e kisegítı, felzárkóztató osztályba? 

1 – igen 
2  – nem  

9 – NT 
 
25. Volt-e magántanuló, vagy eltanácsolták-e valamelyik iskolából? 

1 – igen 
2  – nem 

9 – NT 
 
26. Ismételt-e évet az általános iskolában? 

1 – igen  26.a. HA IGEN: Hányszor? …................. alkalommal  
9 – NT 

 
2 – nem 
9 – NT 

 
27. Mennyi volt a gyermek utolsó tanulmányi átlageredménye? 

 Ha pótvizsgázott, mennyi volt a pótvizsga utáni tanulmányi átlageredménye? 
 

........ , .......... 

9 – NT 
 
28. Jár-e jelenleg napközibe? 

 
1 – igen 
2 – nem 

9 – NT 
 
29. Igénybe veszi-e az iskolai étkeztetést....  

  
igen 

 
nem 

 
NT 

a. iskolaévben 1 2 9 

b. nyáron 1 2 9 
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30. HA ÉTKEZIK AZ ISKOLÁBAN 
Az iskolai étkezéséért… 

1 – a teljes összeget, 
2 – az összeg egy részét, vagy 
3 – semmit nem fizetnek? 
9 – NT 

 

31. Jár-e a gyermek valamilyen különórára (pl: sport-, zene-, színház-, táncórára), vagy tagja-e ilyen 
célú szervezetnek, egyesületnek?  

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT 

 

32. Milyen gyakran olvas a gyermek kedvtelésbıl?  

1 – minden nap 
2 – hetente néhány alkalommal 
3 – havonta néhány alkalommal 
4 – évente néhány alkalommal 
5 – sohasem 
9 – NT  
 

33. Az elmúlt évben volt-e a gyermek valamelyik családtaggal, vagy a család szervezésében 
múzeumban, zenei vagy színházi elıadáson? (KÉRDEZİ: az iskolai szervezéső programokat 
ne számítsd!) 
1 –  igen 
2 –  nem  

9 – NT 
 

34. Milyen gyakran kell a gyereknek megtennie a következıket? 

 szinte 
soha 

néha  minden 
második 

alkalommal 

gyakran  majdnem 
mindig 

NT 

a. saját szobáját kitakarítani 1 2 3 4 5 9 

b. elrakodni saját maga után 1 2 3 4 5 9 

c. beosztani saját idejét (pl. idıben 
felkelni, iskolába induláshoz 
elkészülni) 

1 2 3 4 5 9 
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35. Ha a család együtt néz TV-t, meg szokták-e beszélni Önök a gyermekkel a látottakat? 
 1 – igen 
 2 – nem 
 8 – nincs TV-jük 
 9 – NT  
 

36. A gyermek számára biztosítottak-e az alábbiak? 
HA NEM: Miért nem?  
CSAK KÉRDEZD ÉS SOROLD BE! 

 

 
 

  
Miért nem? 

 
 Igen Nem  Nem engedhetik 

meg maguknak 
Egyéb 

ok 
 

NT X 

a. megfelelı hely tanulásra, házi feladat elkészítésére 1 2  1 2 9 X 
b. íróasztal 1 2  1 2 9 X 
c. minden, az iskola által elvárt felszerelés 1 2  1 2 9 X 
d. szótár  1 2  1 2 9 X 
e. rendszeres sportolási lehetıség (tanórán kívül) 1 2  1 2 9 X 
f. fizetıs iskolai kirándulásokon és programokon való 
részvétel 1 2  1 2 9 X 

g. fizetett különóra (nyelv, zene, fejlesztı foglalkozás, 
sport, stb.) 1 2  1 2 9 X 

h. zsebpénz 1 2  1 2 9 X 
 
 
 

 
 

 
37. Talán korai még errıl beszélni, mégis mit gondol, milyen iskolai végzettséget fog a gyermeke 
szerezni?  

1 – legfeljebb 8 osztály 
2 – szakiskola 
3 – szakközépiskola 
4 – gimnázium 
5 – felsıfok 
9 – NT 
 

HA A GYEREK ÓVODÁBA JÁR  
 
Most néhány kérdést szeretnék feltenni a gyermek jelenlegi óvodájáról  
 
38. Melyik óvodába jár a gyermek jelenleg?  
 

…………………………………………………………………… (óvoda neve és települése)  

9 – NT, NV  
 
 

MINDENKITİL 
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39. Mennyire jellemzık a gyermek jelenlegi óvodájára a következık? 
 

 teljesen 
jellemzı 

inkább 
jellemzı 

inkább 
nem 

jellemzı 

egyáltalán 
nem 

jellemzı 
NT 

a. Jók az óvónık. 4 3 2 1 9 
b. Az óvodában figyelembe veszik a gyerek kéréseit, 
igényeit. 4 3 2 1 9 

c. Partnernek tekintik a szülıket. 4 3 2 1 9 
d. A szülık bekapcsolódhatnak a programok kialakításába, 
szervezésébe. 4 3 2 1 9 

e. Jó a gyerekközösség. 4 3 2 1 9 
f. A gyerek jól fejlıdik. 4 3 2 1 9 
g. Az óvoda berendezése, bútorzata megfelelı 4 3 2 1 9 
h. Az óvoda játékokkal, eszközökkel való felszereltsége 
megfelelı. 4 3 2 1 9 

i. Sok az erıszakos, verekedı gyerek. 4 3 2 1 9 
j. Túlzsúfoltak a csoportok. 4 3 2 1 9 
 

40. Mennyire jellemzı az óvodára, hogy magas a roma gyerekek aránya?  

 1 – nagyon jellemzı 

2 – inkább jellemzı 

3 – inkább nem jellemzı 

4 – egyáltalán nem jellemzı 

9 – NT, NV 
 
41. Véleménye szerint általában melyik jobb: ha egy óvodában a roma és a nem roma gyerekek egy 
csoportba, vagy ha külön csoportba járnak?  

1 – ha egy csoportba járnak 
2 – ha külön csoportba járnak 
9 – NT 

 
42. Kérem, saját szavaival mondja el, hogy mit tart az óvoda sikereinek, erısségeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

43. És mit tart az óvoda hiányosságainak, fejlesztendı területeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 
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HA A GYEREK ISKOLÁBA JÁR 
 
Most néhány kérdést szeretnék feltenni a gyermek jelenlegi iskolájáról. 
 
44. Melyik iskolába jár a gyermek jelenleg?  
 

…………………………………………………………………… (iskola neve és települése)  

9 – NT, NV  
 

45. Mennyire jellemzı az iskolában a drogprobléma, túlzott alkoholfogyasztás a gyerekek között?  

1 – nagyon jellemzı 

2 – inkább jellemzı 

3 – inkább nem jellemzı 

4 – egyáltalán nem jellemzı 

9 – NT  
 

46. Mennyire igazak a következı állítások a gyermek jelenlegi iskolájára? 
 

 teljesen 
igaz 

inkább 
igaz 

inkább 
nem 
igaz 

egyáltalán 
nem igaz NT 

a. Jók a pedagógusok. 4 3 2 1 9 
b. Figyelembe veszik a gyerek kéréseit, igényeit. 4 3 2 1 9 
c. Partnernek tekintik a szülıket. 4 3 2 1 9 
d. A szülık bekapcsolódhatnak a programok kialakításába, 
szervezésébe. 4 3 2 1 9 

e. Jó a gyerekközösség 4 3 2 1 9 
f. A gyerek jól fejlıdik. 4 3 2 1 9 
g. Az iskola berendezése, bútorzata megfelelı 4 3 2 1 9 
h. Az iskola eszközökkel való felszereltsége megfelelı. 4 3 2 1 9 
i. Sok az erıszakos, verekedı gyerek. 4 3 2 1 9 
j. Túlzsúfoltak az osztályok. 4 3 2 1 9 
 

47. Mennyire jellemzı az iskolára, hogy magas a roma tanulók aránya?  

 1 – nagyon jellemzı 

2 – inkább jellemzı 

3 – inkább nem jellemzı 

4 – egyáltalán nem jellemzı 

9 – NT, NV 
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48. Véleménye szerint általában melyik jobb: ha egy iskolában a roma és a nem roma gyerekek egy 
osztályba, vagy ha külön osztályba járnak?  

1 – ha egy osztályba járnak 
2 – ha külön osztályba járnak 
9 – NT 

 
49. Kérem, saját szavaival mondja el, hogy mit tart az iskola sikereinek, erısségeinek?  

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

50. És mit tart az iskola hiányosságainak, fejlesztendı területeinek?  

………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

 
 

KÖSZÖNJÜK, HOGY VÁLASZAIVAL SEGÍTETTE 
MUNKÁNKAT! 

 

A KÉRDEZÉS VÉGE: .................... óra ..................... perc 
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